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ВСТУП 

 

У зв'язку з переходом на новий освітній стандарт загальної освіти 

вчителю необхідно постійно шукати шляхи підвищення ефективності 

освітнього процесу учнів. Результативність в освітній діяльності учнів 

безпосередньо залежить від наявності у них високого рівня розумових 

здібностей. Формуванню розумових здібностей та пізнавальних потреб учнів 

сприяє застосування активних форм навчання. 

Одним із найважливіших напрямів освіти є впровадження в навчальний 

процес педагогічних технологій, орієнтованих на розвиток різних компетенцій 

та неординарних здібностей учнів, активної, ініціативної позиції у процесі 

навчання. Проєктна діяльність є однією з форм реалізації подібних технологій 

в освітньому процесі. Формування основ проєктної діяльності, а також 

проєктної культури в учнів є актуальним завданням сучасного етапу розвитку 

суспільства. Адже у сучасному інформаційному просторі виникає потреба в 

освічених, сучасних, впевнених в собі людях, які здатні самостійно планувати 

свою діяльність, приймати рішення та не бояться брати на себе 

відповідальність за результат своєї роботи.  

Перед школою постало завдання готувати своїх учнів до життя, до змін, 

розвивати в них такі якості, як мінливість, мобільність, діяльність, 

конструктивність та активність. Така підготовка не може бути забезпечена 

рахунок засвоєння певної кількості знань. На сучасному етапі потрібно не що 

інше, як вироблення умінь вибирати, результативно використовувати різні 

доступні ресурси, зіставляти теоретичні знання з практичними навичками, 

вміннями та багато інших можливостей, необхідних для життя в динамічно 

змінюваному суспільстві. 

Такі якості особистості є ключовими компетентностями. Сформувати їх 

в учнів можна лише за систематичного включення їх у самостійну пізнавальну 

активність, яка у процесі виконання такого виду навчальних завдань, як 

проєктних робіт, набуває характеру проблемно-пошукової діяльності. 
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З іншого боку, значно зросла роль інформаційних технологій і все менше 

залишається сторін людської діяльності, де ми не використовуємо останні 

досягнення науки та техніки. 

Інформатизація суспільства призвела до того, що інформаційні процеси: 

збір, обробка, зберігання та передача інформації відбуваються значно швидше, 

ніж раніше. У будь-якої сучасної людини, природно, виникає потреба 

самостійно орієнтуватися в інформації та використовувати технічні 

можливості досягнення своїх цілей.  

Інформатика є такою навчальною дисципліною, на якій можна 

вирішувати існуючі проблеми, розвивати навички самоосвіти, самостійності, 

самооцінки та творчого, не ординарного підходу при рішенні поставлених 

завдань. На уроках здійснюється демонстрація міжпредметних зв'язків та 

виробляється вміння працювати з різними видами інформації та 

інформаційними продуктами, а також програмним та апаратним 

забезпеченням. 

У той же час, як показує практика, існує ряд труднощів викладання цього 

предмету, увага в результаті організації проєктної діяльності приділяється в 

останню чергу. Не повною мірою реалізується формування навичок проєктної 

діяльності, рефлексії, самоконтролю та аналізу своєї навчальної діяльності під 

час роботи над проєктом. 

Таким чином, пошук механізмів вирішення труднощів, що виникають 

визначає проблему дослідження, що зводиться до необхідності обґрунтування 

використання методу проєктів на уроках інформатики та у позаурочній 

діяльності у середній школі. 

Дослідженням засобів активізації пізнавальної діяльності в освітньому 

процесі займалися О. Білецький, Ю. Бабанський, Б. Грінченко, О. Музиченко, 

С. Русова, О. Потебня В. Помогайба. Використання проєктної діяльності в 

освітньому процесі висвітлено у працях С. Генкала, С. Гончаренка, Т. Єжак, І. 

Єрмакова, А. Кіктенко, О. Константинової, О. Любарської, О. Пєхоти, О. 

Пузікова, С. Сисоєвої та інші); особливості використання методу проєктів на 



5 
 

уроках інформатики у закладах загальної середньої освіти розкрито у 

наукових доробках О. Власій, О. Дудки, Х. Каражової, Л. Когут, М. Олійник, 

А. Сеська, В. Шульженка та ін.. 

Незважаючи на численні дослідження залишається недостатньо 

висвітлено питання формування пізнавальної активності учнів середнього 

шкільного віку засобами проєктної діяльності на уроках інформатики. 

Спираючись на актуальність, нами було обрано тему магістерського 

дослідження: Метод проєктів в позаурочній діяльності з інформатики як засіб 

розвитку пізнавальної активності учнів. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

вплив методу проєктів на розвиток пізнавальної активності учнів середнього 

шкільного віку в позаурочній діяльності з інформатики. 

Завдання дослідження: 

 розкрити сутнісну характеристику пізнавальної активності дітей 

середнього шкільного віку; 

 проаналізувати метод проєктів та особливості його використання 

на уроках інформатики; 

 розкрити особливості організації позаурочної діяльності з 

інформатики; 

 дослідити рівень сформованості пізнавальної активності дітей 

середнього шкільного віку та вплив методу проєктів на пізнавальну активність 

учнів в позаурочній діяльності з інформатики;  

 розробити методичні рекомендації щодо використання методу 

проєктів на уроках інформатики 

Об'єкт дослідження: процес організації позаурочної діяльності з 

інформатики у закладі загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження: метод проєктів як засіб формування 

пізнавальної активності учнів середнього шкільного віку.  

Реалізація визначених завдань здійснювалася з використанням 

комплексу методів дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, 
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систематизація, узагальнення); емпіричні (опитування, бесіди, спостереження, 

анкетування, тестування, констатувальний, формувальний, контрольний 

експерименти); статистичні (кількісно-якісний аналіз емпіричних даних, 

математична обробка здобутих експериментальних даних). 

Експериментальна база дослідження – Воєгощанський ліцей Камінь-

Каширської міської ради Волинської області. У дослідженні взяло учать 20 

учнів 5 класу. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження: уточнено 

сутність понять «метод проєктів» в контексті вивчення інформатики; 

розроблено програму розвитку пізнавальної активності в процесі позаурочної 

діяльності з інформатики засобами проєктних технологій. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретичних 

пошуків та експериментальних досліджень можуть бути використані 

вчителями інформатики, керівниками гуртків, студентами педагогічних 

спеціальностей з метою оптимізації процесу розвитку пізнавальної активності 

здобувачів освіти.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати 

дослідження доповідалися на: Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Інформаційні технології в професійнінй діяльності» (1 

листопада 2022 року, м. Рівне). 

Структура. Магістерська робота складається зі вступу, анотацій, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (63 найменування), додатків 

і становить 97 сторінок друкованого тексту. 
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РОЗДІЛ І 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ 

ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ МЕТОДОМ ПРОЄКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1. Сутнісна характеристика пізнавальної активності 

Проблема формування пізнавальної активності виникла давно і до 

сьогодні є однією з найактуальніших. Рівень пізнавальної активності учня 

визначає ефективність вирішення навчальних, розвивальних та виховних 

завдань освітньої діяльності.  

Пізнавальна активність учнів є важливим фактором покращення та 

одночасно показником ефективності та результативності процесу навчання, 

оскільки вона стимулює розвиток самостійності, пошуково-творчий підхід до 

оволодіння змістом освіти, спонукає до самоосвіти [38, с. 6]. 

Поняття «активність» у філософських, психологічних та педагогічних 

працях розглядається як особлива властивість індивіда, що проявляється у 

взаємодії з оточенням, як здатність до взаємодії, зумовлену внутрішньою 

потребою, як потреба у самовираженні [41]. 

Зазначається, що категорія «активність» розглядається багатьма 

дослідниками у прямому взаємозв'язку з категоріями «інтерес», «потреба» і 

«мотив» (В.Оконь, О. Проскура та ін). Наприклад, філософи П. Гольбах, К. 

Гельвецій визначають інтерес як спонукальну силу людських вчинків. 

Категорія «активність» досліджувалась філософами у поєднанні з поняттям 

«соціальна активність», і найважливішим постає питання про співвідношення 

«активності» та «діяльності» (А.Дьомiн, В.Лозова та ін). Порівнюючи поняття 

«активність» та «діяльність», автори приходять до протилежних поглядів. 

Одні дослідники ототожнюють активність з саморухом матерії (у цьому 

випадку діяльність стає лише особистісним проявом активності). Інші 

інтерпретують діяльність як «субстанцію» (і тоді активність фігурує в якість її 

«модусу»). 
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У психологічних та педагогічних науках поняття «активність» 

застосовується для позначення кількох явищ: або певної діяльності, або стану, 

протилежного пасивності, або позначення ініціативності. Розглядаючи 

психолого-педагогічний підхід до визначення понять «активність», 

«пізнавальна активність» зокрема, необхідно відзначити різноманіття поглядів 

вчених (К.Крутій, М. Варій, В. Лозова Л. Проколiєнко, О.Проскура, 

К.Щербакова та ін) на ці категорії. 

Категорія «активність» розглядається деякими дослідниками у прямому 

взаємозв'язку з категоріями «потреба», «мотив», «цікавість». Так В. 

Крутецький зазначає, що активність людини, спрямована на досягнення 

свідомо поставлених цілей, пов’язаних із задоволенням його потреб і інтересів 

[33, с. 92].  

Ряд дослідників дотримуються диференційованого підходу до 

визначення співвідношення потреби, інтересу та активності. Так, М. Варій 

зазначає, що пізнавальна активність – це внутрішня і зовнішня активність 

людини, яка спрямована на особистісні зміни, трансформація предметів та 

явищ залежно від потреб людини, а також створення нових [12, с. 686].  

Основою розвитку пізнавальної активності є цілісний акт пізнавальної 

діяльності.  

У різних дослідженнях поняття «активність» пов'язується з поняттям 

«пізнавальна активність» через застосування терміна «активізація» навчально-

пізнавальної діяльності, причому найчастіше активізація тлумачиться як 

посилення діяльності. 

У психолого-педагогічній літературі існують різні визначення 

пізнавальної активності: прояв перетворювальних дій суб'єкта стосовно 

оточуючих предметам та явищам [43, с. 92]; інтенсивність процесу навчання, 

обумовлена потребою та готовністю особистості до інтелектуальної та 

професійної діяльності; інтегративна риса особистості, механізм міжсуб'єктні 

відносини; вид загальної активності, що характеризує властивість особистості 

[41]. 
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При розгляді сутності поняття «пізнавальна активність» умовно можна 

виділити кілька основних тлумачень цього поняття: 

- як природного прагнення до пізнання (М. Варій та ін). 

- як характеристики діяльності: її інтенсивності та напруженості (Ю. 

Бабанський та ін.). 

- як якості особистості (Ш. Амонашвілі та ін.). 

Незважаючи на відмінність у тлумаченні, всі дослідники визнають, що 

пізнавальна активність учня – прояв потреби у отриманні нових знань через 

різні види діяльності, є якістю особистості, де потреби та інтереси позначають 

змістовну характеристику, а воля представляє форму; пізнавальна активність 

виявляється при стійкому прояві прагненням до пізнання. Виходячи з цього, в 

учнів з високим рівнем пізнавальної активності мають бути добре розвинені 

психічні процеси (пам'ять, увага, уява), і вони повинні мати достатню 

наполегливість у подоланні труднощів [22, с. 24]. 

Насамперед, не можна не відзначити, що питання розвитку пізнавальної 

активності учнів, відображені у педагогічних навчаннях давнини (Аристотель, 

Платон, Сократ), піднімаються такими видатними зарубіжними та 

вітчизняними педагогами, як Я. Коменський, І. Песталоцці, А. Дістервег, К. 

Ушинський та ін. 

Я. Коменський, І. Песталоцці, А. Дістервег приділяють велику увагу 

розвитку у вихованців особистісних якостей: допитливості, прагнення до 

пізнання, допитливості розуму, активності та самостійності у думках та діях. 

К. Ушинський, ототожнюючи пізнавальну активність з потребою до 

збагачення розуму та серця, писав: «Маючи таку розумову силу, що витягує 

звідусіль корисну їжу, людина буде вчитися все життя, що, звичайно, і 

становить одне з найголовніших завдань всякого шкільного навчання» [60]. 

Ю. Бабанський, В. Крутецький, К. Варій як джерела розвитку 

пізнавальної активності розглядають зміст навчального матеріалу, організацію 

освітньої діяльності, спілкування між учасниками освітнього процесу.  
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Конкретизуючи ці шляхи, дослідники уточнюють стимули, умовно 

виділяючи дві групи. До першої групи відносяться стимули, пов'язані зі 

змістом матеріалу:  

1) новизна змісту;  

2) оновлення вже засвоєних знань;  

3) історичний аспект шкільних знань  

4) практична потреба у знаннях; 

5) демонстрація сучасних наукових досягнень, що навчаються. 

До другої групи віднесено стимули пізнавальної самостійності, 

зумовлені характером та організацією діяльності. 

До цих стимулів належать:  

1) різноманітність форм самостійної роботи;  

2) проблемність;  

3) дослідницький підхід; 

4) творча робота учнів;  

5) практична робота [22, с. 25]. 

Розвиток пізнавальної активності через ряд особливостей найбільш 

інтенсивно протікає у середньому шкільному віці. Для даної вікової групи 

характерно розширення сфери діяльності, формування ставлення до себе як до 

члену суспільства, зростання схильності до самооцінки, і її основі – до 

самопізнання себе як особистості, прагнення до самоствердження, 

самовираження. 

Аналіз науково-теоретичних та методичних джерел дозволив нам 

виділити структуру цієї якості: спрямованість та стійкість пізнавального 

інтересу – мотиваційний компонент; прагнення ефективного оволодіння 

знаннями – змістовно-операційний компонент; мобілізації зусиль волі учням 

досягнення певної пізнавальної мети – вольовий компонент [24]. 

Зміст мотиваційного компонента пізнавальної активності розкривається 

через поняття мотиву та потреби. Під потребою розуміється певна 

спрямованість активності, психічний стан, що створює передумову діяльності. 
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Виявом потреби є мотив. Мотив – спрямованість активності на предмет, а 

мотивація – це співвідношення цілей навчання з потребами та інтересами 

учнів на різних етапах їх вікового розвитку [32]. 

Змістовно-операційний компонент включає систему основних знань та 

умінь, а також способів дії, якими необхідно опанувати учням. 

Вольовий компонент пізнавальної активності характеризує певне 

ставлення учня до навчальної діяльності. Зіткнення з труднощами, яке 

неминуче при оволодінні новими знаннями та вміннями, пов'язано з 

мобілізацією вольових зусиль учня. 

Поруч із компонентами  дослідники виділяють основні чинники 

розвитку інтересу та активності – це особистість педагога, якість викладання 

(зокрема, емоційна яскравість і жвавість), потреба у нових враженнях, 

загальний рівень розвитку активності, розуміння учнями значення матеріалу, 

що вивчається, взаємовідносини педагога та учнів в освітньому процесі [38, с. 

45]. 

Дослідники також відзначають роль спільної та колективної освітньої 

діяльності у процесі розвитку пізнавальної активності; визначають такі 

важливі умови розвитку активності, як оптимальне поєднання різних методів 

навчання, ситуації проблемного навчання, рівень домагань учня, специфічні 

завдання навчання у різних вікових категоріях, інтенсивність навчання [41]. 

Таким чином, пізнавальна активність дослідниками визначається як 

змінна властивість особистості, яка означає глибоку переконаність учня у 

необхідності пізнання, творчого засвоєння системи наукових знань, що 

знаходить вияв у усвідомленні мети діяльності, готовності до енергійних дій 

та безпосередньо у самій пізнавальній діяльності. Завдання педагога полягає в 

тому, щоб забезпечити не загальну активність у пізнавальній діяльності, а 

активність, спрямовану на оволодіння провідними знаннями та способами 

діяльності. Слід зазначити, що у процесі розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій (далі – ІКТ) розширився спектр педагогічних 
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засобів та умов розвитку пізнавальної активності учнів, що стимулюють їх 

активність та спонукають до пошуків, до прояву вольових зусиль. 

 

1.2. Особливості використання методу проєктів на уроках 

інформатики як засобу розвитку пізнавальної активності  

На сучасному етапі розвитку освіти педагоги досить часто звертаються 

до використання практичних способів освітньої діяльності. Велику увагу при 

цьому надається методу проєктів. До питання структури та сутнісної 

характеристики методу проєктів зверталися такі науковці: К. Баханов, 

О. Пєхота, Л. Пироженко, О. Пометун, О. Савченко та ін. 

Історія виникнення методу проєктів сягає початку ХХ століття. З'явився 

він у США і ґрунтувався на теоретичних концепціях так званої прагматичної 

педагогіки, що проголосила принцип «навчання у вигляді розподілу» (Дж. 

Дьюї, Х. Кілпатрік, Е. Колінгс). Дж. Дьюї пропонував будувати навчання на 

активній основі, через доцільну діяльність учня, відповідно до його особистого 

інтересу саме у цьому знанні. Звідси надзвичайно важливо було показати дітям 

особисту зацікавленість у знаннях, які можуть і повинні стати у нагоді їм у 

житті. Для цього необхідна проблема, взята з реального життя, знайома і 

значуща для дитини, для вирішення якої їй необхідно використати отримані 

знання, нові знання, які ще належить освоїти [13, с.8]. 

У 1896 р. видатний американський учений-педагог, філософ Дж. Дьюї в 

лабораторії при університеті Чикаго дав обґрунтування проєктного методу 

навчання, сутність якого коротко висловив гаслом «Навчання у вигляді 

роботи». У своїх роботах Дж. Дьюї зазначав, що учень має бути зацікавлений 

у освоєнні певного базису знань, умінь, навичок, передбачених шкільною 

програмою, усвідомлювати їхню значимість для практичної та майбутньої 

професійної діяльності. У зв'язку з цим освітній процес мав будуватися 

довкола певної проблеми, вирішення якої на даний момент буде найбільш 

актуальною та значущою для дитини. Зовнішній результат можна буде 

побачити, осмислити, застосувати практично. Внутрішній результат – досвід 
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діяльності – стане безцінним надбанням учня, що з'єднує знання та вміння, 

компетенції та цінності. 

Дж. Дьюї пропонував будувати навчання на активній основі через 

самостійну діяльність учня, зважаючи на його особисті інтереси у набутті 

знань. У своїй книзі «Демократія та освіта» на початку ХХ ст. він доводив, що 

учень міцно засвоює лише те, що пізнається через його самостійну діяльність 

і потребує певних пізнавальних та практичних зусиль і що учень вміє 

застосовувати на практиці. 

У сучасній освіті метод проєктів є однією з технологій продуктивного 

навчання, що дозволяють суттєво підвищити якість освітнього процесу у 

сучасній школі [28, с. 209]. 

У науково-методичній літературі по-різному тлумачать поняття методу 

проектів. У таблиці 1.1. подано зміст та тлумачення цього поняття низкою 

авторів: 

Таблиця 1.1. 

Тлумачення поняття «метод проектів» 

Автор Тлумачення 

У.Х.Кілпатрік 

[46] 

це низка дослідів дітей, пов'язаних між собою таким 

чином, що відомості, набуті від одного досліду, 

спонукають до розвитку та збагачення цілого потоку 

дослідів. Така властивість характерна для діяльності, що 

пов'язана з навколишньою реальністю дитини та 

ґрунтується на актуальних дитячих інтересах 

С.Кримський 

[33, с. 13] 

систематична форма організації діяльності  у взаємозв’язку 

її теоретичних і практичних аспектів 

А. Цимбалару 

[61, с. 31] 

самостійний вид діяльності, що передбачає  наявність 

такого етапу, як прогнозування (спеціально  організоване  

дослідження,  спрямоване на отримання інформації про 

розвиток об’єкта) 
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Н. Бібік,  

Л. Ващенко,  

О. Локшина,  

О.  Овчарук  

[9, с.6] 

інноваційна  форма  організації  освітнього  середовища, в 

основі якої лежить комплексний характер діяльності 

тимчасового колективу спеціалістів  в  умовах  активної  

взаємодії  з  навколишнім середовищем 

Н. Тищенко 

[58, с. 45] 

один  із  важливих  компонентів  освітнього процесу, 

завдяки якому учні під час роботи отримують можливість 

працювати в умовах свободи, вчаться  формулювати  і  

вирішувати  проблеми, використовувати  інформаційні  

ресурси,  здійснювати самоосвіту, працювати в умовах 

діалогу  

 

Таким чином аналіз тлумачень поняття різними науковцями дозволив 

нам сформулювати визначення поняття, яке на нашу думку, є доцільним у 

контексті дослідження: метод проєктів – це технологія моделювання та 

організації освітніх ситуацій, у яких учні виконують комплекс дій у вирішенні 

важливої для себе проблеми; здійснюють діяльність, спрямовану на створення 

матеріальної та/або духовної цінності, що має суб'єктивну чи об'єктивну 

новизну. 

У контексті нашого дослідження вважаємо за необхідне висвітлити види 

та класифікацію проєктів. 

Існує кілька видів проектів. Їх класифікують за різними ознаками.  

І. У таблиці 1.2. подано класифікацію за видами діяльності [48, с.124]: 

Таблиця 1.2. 

Типи проєктів за характером домінуючої діяльності 

Тип проєкту Характеристика проєкту 

Дослідницький Проєкт підпорядкований логіці дослідження та має 

відповідну структуру: визначення теми дослідження, 

аргументація її актуальності, визначення предмета та 
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об'єкта, завдань та цілей, визначення методології 

дослідження, висування гіпотез, що стосуються 

проблеми, та розробка шляхів її вирішення, визначення 

нових проблем для подальшого розвитку дослідження. 

Наявність соціальної значущості проєкту 

Пошуковий Основою реалізації проєкту є пошукова діяльність учнів, 

а результатом – знайдена інформація (об'єкт), газети, 

статі, репортажі 

Ігровий Учасники беруть на себе певні ролі, зумовлені 

характером та змістом проєкту. Учасники імітують 

соціальні та ділові відносини, які ускладнюють 

вигаданими ситуаціями. Ступінь творчості учнів тут 

висока, але домінуючим видом діяльності все-таки є гра 

Практико-

орієнтований 

Результат діяльності учасників чітко визначено з самого 

початку, він орієнтований на їхні соціальні інтереси. 

Організація координаційної роботи протікає у вигляді 

поетапних обговорень та презентації отриманих 

результатів та можливих способів їх впровадження у 

практику 

Інформаційний Проєкт спрямований на збір інформації про будь-який 

об'єкт, явище, його аналіз та узагальнення фактів. Такий 

проєкт може бути органічною частиною дослідних 

проєктів 

Конструкторський Основою проєкту є конструкторська діяльність учнів, що 

передбачає розробку нового пристрою, деталі тощо або 

їх удосконалення 

 

ІІ. По предметно-змістовній галузі: 

- монопроєкт – проєкт у рамках одного навчального предмета 

(навчальної дисципліни), цілком укладається у класно-урочну систему. 
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- міжпредметний проєкт – передбачає використання знань з двох і 

більше предметів, частіше використовується як доповнення до урочної 

діяльності. 

- надпредметний проєкт – виконується на стиках областей знань, що 

виходить за межі шкільних предметів, використовується як доповнення до 

навчальної діяльності, носить характер дослідження. 

ІІІ. За характером координації проєкту: 

- З відкритою, явною координацією. Координатор проєкту виконує свою 

власну функцію, ненав'язливо спрямовуючи роботу його учасників, 

організуючи, у разі потреби, окремі етапи проєкту, діяльність окремих його 

виконавців; 

- З прихованою координацією. Координатор виступає як повноправний 

учасник проєкту і не виявляє свого правдивого статусу вчителя в період 

діяльності груп-учасників. Свій вплив він здійснює за рахунок лідерських та 

професійних якостей за критерієм компетентності.  

IV. За характером контактів (серед учасників однієї школи, класу, міста, 

регіону, держави, різних країн світу) (Рис. 1.1): 

 

Рис. 1.1. Типи проєктів  за характером контактів 

V. За кількістю учасників проекту (Рис.1.2): 
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Рис. 1.2. Типи проектів щодо кількості учасників 

VI. За тривалістю проведення проєкту (Рис.2.3): 

 

 

Рис. 1.3. Класифікація проектів за тривалістю 

Доцільно методу проєктів приділити більше уваги у процесі навчання 

інформатики, оскільки він дозволяє реалізувати діяльнісний підхід до 

навчання. 
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В основі методу проєктів лежить розвиток пізнавальних навичок учнів, 

умінь самостійно конструювати свої знання та орієнтуватися в 

інформаційному просторі. Це можна побачити, осмислити, застосувати в 

процесі реальної практичної діяльності. 

Засвоєння теоретичних знань здійснюється саме через виконання 

проєктів, під час виконання яких, учні самостійно конструюють свої знання та 

орієнтуються в інформаційному просторі. Щоб розробити будь-який проєкт, 

учню необхідно детально розробити проблему, поставлену перед ним. Під час 

вирішення проблеми використовуються різні методи та засоби навчання, а 

також застосовуються знання та вміння з різних сфер науки, техніки та 

творчих областей. 

Метод проєктів в інформатиці характеризується формуванням навичок 

системного підходу до вирішення завдань, появою самостійності в процесі 

роботи та встановленням стилю спілкування між учнем як рівноправного 

партнерства. 

Метод проєктів завжди орієнтований на самостійну діяльність учнів – 

індивідуальну, парну, групову, яку учні виконують протягом певного відрізку 

часу. Учні реалізовуючи проєкти під час уроків інформатики, виконують певні 

алгоритми дій, вправи. 

Вибір тематики проєктної діяльності учнів може бути різною. В одних 

випадках тематика проєктів, особливо призначених для позаурочної 

діяльності, може бути запропонована і самими учнями, які природно 

орієнтуються при цьому на власні інтереси, не лише суто пізнавальні, а й 

творчі, прикладні. В інших випадках – визначають тематику з урахуванням 

навчальної ситуації за своїм предметом, виходячи з природних професійних 

інтересів та  здібностей учнів. 

На предметі інформатика проєктний метод дозволяє використовувати 

усі виховні дидактичні можливості. Він реалізовується, по-перше, як один із 

методів проблемного навчання, що активізує і поглиблює пізнання, по-друге, 

як метод, який дозволяє навчати самостійного мислення та діяльності, по-
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третє, як метод, що дає можливість навчати групової взаємодії, що важливо 

для соціалізації учнів, для формування професійних навичок у 

передпрофесійному навчанні інформатиці. 

У процесі роботи над проєктом відбувається тісна особистісна взаємодія 

вчителя з учнем за принципами рівного партнерства, спілкування старшого за 

досвідом товариша з одночасною відсутністю диктату з боку вчителя та 

достатнім ступенем самостійності для учня. 

За допомогою методу проєктів здійснюється «діяльнісний» підхід до 

виховання та навчання. На предметі інформатика, з яскраво вираженою 

практичною спрямованістю, діяльнісні форми навчання дозволяють навчати 

предметної діяльності у процесі освітньої діяльності. Під предметною 

діяльністю ми розуміємо діяльність у межах однієї предметної діяльності. Для 

шкільного предмета інформатика область окреслюється змістом предмета, що 

викладається, з його розширеннями і заглибленнями при профільованому 

викладанні. Метою предмета вчитель може ставити практичний результат, 

який отримується за допомогою комп'ютера, програмних засобів, програмних 

пакетів, оболонок, які кожен учень може освоїти сам у процесі навчання. Він 

дає можливість організувати цю діяльність у цікавій для учасника формі. 

Практичні знання перетворюються на захоплюючі, цілеспрямовані дії.  

Освоєння програмних засобів та обчислювальної техніки стає більш 

осмисленим, робота учнів усвідомленою, захоплюючою, прагматично та 

пізнавально мотивованою.  

У методичній літературі зазвичай виділяють п'ять етапів проєктування 

(можна виділити шостий – портфоліо). Розглянемо детальніше кожен із них. 

Етап 1. Підготовчий. Постановка проблеми. Мотивація. Збір різних ідей 

учнів; організація дискусії для обговорення висунутих ідей; коригування ідеї, 

що отримала колективне схвалення. 

Етап 2. Планування. Вчитель пропонує розділитися на групи, 

спланувати діяльність щодо вирішення завдань проєкту, вибрати можливі 

види продукту та форми його презентації, розподілити час. Учні розбиваються 
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на групи, розподіляють ролі групи, визначають вид проєктного продукту та 

форму його презентації, ділять роботу на проміжні етапи визначають час 

роботи над кожним етапом. 

Етап 3. Реалізація проєкту. Учні працюють у групах, збирають та 

обробляють інформацію, вирішують питання і проблеми, що виникають, 

коригують план, оформлюють документацію проєкту. Вчитель надає 

допомогу в пошуку та обробці інформації, проводить індивідуальні та групові 

консультації, здійснює контроль за дотриманням строків [57]. 

Саме на етапі реалізації проєкту викладач та учні стикаються з різними 

труднощами, які необхідно подолати: 

- інформації мало, чи навпаки, занадто багато; 

- одні групи не встигають завершити роботу, інші вже завершили; 

- у групах виникають конфлікти між учасниками; 

- через тривалу відсутність деяких учасників доводиться 

перерозподіляти обов'язки групи т.ін. [51, с. 8]. 

Етап 4. Презентація (подання) проекту. Подання результатів проєкту 

аудиторії (експертної комісії). Відповіді на запитання. Інтерпретація 

одержаних результатів. 

Етап 5. Осмислення та оцінка проєкту: 

 підведення підсумків. 

 оцінка підсумкових та проміжних результатів. 

 самоаналіз роботи у групах [57]. 

Усі етапи роботи над проєктом знаходять відображення у портфоліо 

проєкту. 

Учні, виконуючи проєкти під час уроків інформатики, вирішують не 

проблему, а виконують певні алгоритми дій, завдання. Виходить, що завдання 

одне (наприклад, створення малюнка, створення відеоролика), а варіанти його 

вирішення залежать від особливостей мислення,  бачення світу, ступеня 

інформаційної компетентності учнів, використання сукупності різноманітних 

методів та засобів навчання, інтегрування знань та умінь з різних сфер науки, 
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техніки, технології, творчі області. Саме тому на уроках інформатики 

особливо корисно запроваджувати елементи проєктної діяльності. Не звичне 

вирішення завдань, а виконання творчих проєктів, де оформлення, спосіб 

реалізації залежить від учня та його навчальних можливостей. 

Робота за методом проєктів передбачає не тільки наявність та 

усвідомлення якоїсь проблеми, а й процес її розкриття, рішення, що включає 

чітке планування дій, наявність задуму чи гіпотези вирішення цієї проблеми, 

чіткий розподіл (якщо мають на увазі групова робота) ролей, тобто, завдань 

для кожного учасника за умови тісної взаємодії [36, с. 67]. 

Таким чином, метод проєктів – це технологія моделювання та організації 

освітніх ситуацій, у яких учні виконують комплекс дій у вирішенні важливої 

для себе проблеми; здійснюють діяльність, спрямовану на створення 

матеріальної та/або духовної цінності, що має суб'єктивну чи об'єктивну 

новизну. Проєкти класифікуюь за типом діяльності, терміном реалізації, 

кількістю учасників, характером контактів. На уроках інформатики проєктна 

діяльність дозволяє вирішити проблему мотивації, створити позитивний 

настрій учнів, навчити їх непросто запам'ятовувати та відтворювати знання, 

які дає їм вчитель, а вміти застосовувати їх на практиці.  

 

1.3. Організація позаурочної діяльності з інформатики в середній 

школі          

  Відповідно до вимог державного стандарту загальної освіти нині в 

основній освітній програмі загальноосвітньої установи має бути обов'язково 

передбачено позаурочну діяльність з метою максимального розвитку 

особистості учнів, забезпечення їх індивідуальних освітніх потреб [21]. 

Позаурочна діяльність перестала бути абсолютно новою для 

українських шкіл. Різним її аспектам присвячено велику кількість робіт. Місце 

в структурі освітньої діяльності та завдання позаурочної роботи досліджували 

такі науковці: В. Арешонков, О. Бандура, Т. Василевська, О. Буйницька, Н. 

Гладишева,  О. Сухомлинська, О. Чайка та ін.. 
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Незважаючи на чисельну кількість досліджень, поняття позакласної 

роботи тлумачиться з різних позицій. 

Аналіз визначень позаурочної діяльності показує, що у літературі 

використовують терміни «позаурочна», «позакласна» і «позанавчальна» 

діяльність (робота), причому багато авторів найчастіше розглядають їх як 

синоніми. Узагальнюючи результати багатьох робіт, під позаурочною 

діяльністю переважно розуміється діяльність, що організується у позаурочний 

час для реалізації освітніх потреб учнів. Вона сприймається як варіативний 

компонент навчального (освітнього) плану, як діяльність, організована 

учасниками процесу у відмінній від урочної формі навчання. 

Незважаючи на те, що різним аспектам позаурочної діяльності 

присвячено чимало робіт, довгий час у нашій країні до неї ставилися як до 

допоміжного доповнення освітнього процесу. Однак із запровадженням 

Державного стандарту базової середньої освіти вона стає обов'язковою 

складовою навчального плану. Це дозволяє кожному учневі повністю 

реалізовувати свої освітні потреби та розвивати пізнавальні здібності. Загалом 

її використання дозволяє ефективно вирішувати багато педагогічних завдань, 

у тому числі задовольняти пізнавальні запити учнів, будувати та реалізовувати 

індивідуальну освітню траєкторію, формувати компетентності, а також 

розвивати творчі здібності. 

Окремо варто зупинитися на специфіці урочної та позаурочної 

діяльності. Схожі вони в тому, що знання, які діти отримують на уроках, 

вміння та навички, набуті в процесі навчальної діяльності, закріплюються та 

застосовуються на практиці у позаурочній діяльності та навпаки: досвід, який 

школяр набув у позаурочній діяльності, отримує теоретичне обґрунтування та 

практичне застосування у навчальній діяльності [48, с. 69]. 

Класифікувати позаурочну діяльність можна за різними ознаками: за 

предметним змістом (за обсягом та рівнем вивчення певної освітньої галузі або 

за діяльністю міжпредметного характеру); за місцем здійснення такої 

діяльності (у навчальному закладі, в установах додаткової освіти, у домашніх 
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умовах тощо); за складом та кількістю учасників освітнього процесу (одного 

або різного віку, масові, групові або індивідуальні) та ін., навчальна проектна 

та дослідницька діяльність, конференції, конкурси, олімпіади, літні школи, 

вікторини, зустрічі з цікавими людьми, екскурсії та ін.) [6]. 

Аналіз науково-методичної літератури дозволив нам з’ясувати, що 

позаурочна діяльність педагогами найчастіше класифікуються таким чином 

[6]: 

‒ за спрямованістю (трудова, громадська, творча, інтелектуальна); 

‒ за кількістю учасників (групова, індивідуальна); 

‒ за включеністю учня до процесу діяльності: пізнавально-діяльнісна, 

споживчо-виконавча, пасивно-споглядальна;  

‒ за місцем організації цієї діяльності: школа, заклади додаткової освіти, 

клуби за інтересами, дитячі організації, шкільні гуртки. 

Позаурочна діяльність може здійснюватися через навчальний план 

освітнього закладу, а саме через: 

‒ частину, що формується учасниками освітнього процесу (додаткові 

освітні модулі, спецкурси, шкільні наукові товариства, навчальні наукові 

дослідження, практикуми тощо, що проводяться у формах, відмінних від 

урочної); 

‒ додаткові освітні програми самого закладу загальної середньої освіти 

(внутрішньошкільна система додаткової освіти); 

‒ освітні програми закладів додаткової освіти дітей, а також закладів 

культури та спорту; 

‒ організацію діяльності груп продовженого дня; 

‒ класне керівництво (екскурсії, диспути, круглі столи, змагання, 

суспільно корисні практики тощо); 

‒ діяльність інших педагогічних працівників (педагога-організатора, 

соціального педагога, педагога-психолога) відповідно до посадових обов'язків 

кваліфікаційних характеристик посад працівників освіти; 
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‒ інноваційну (експериментальну) діяльність з розробки, апробації, 

впровадження нових освітніх програм [15, с. 269]. 

В освітньому процесі можуть бути запропоновані кілька основних типів 

організаційних моделей позаурочної діяльності: 

‒ модель додаткової освіти (на основі інституційної та (або) 

муніципальної системи додаткової освіти дітей); 

‒ модель «школи повного дня»; 

‒ оптимізаційна модель (на основі оптимізації всіх внутрішніх ресурсів 

освітньої установи). 

Виходячи з цього, виявимо функції позаурочної діяльності: 

‒ Навчальна – полягає не у формуванні системи наукових знань, 

навчальних умінь та навичок, а у навчанні дітей певним навичкам поведінки, 

колективного життя, навичкам спілкування; 

‒ Розвиваюча – полягає у розвитку індивідуальних здібностей школярів 

через включення їх у відповідну діяльність; 

‒ Виховна – полягає у прищепленні учням необхідних моральних 

якостей, норм поведінки тощо [6]. 

У зв'язку зі створенням та функціонуванням сучасного інформаційного 

освітнього середовища, яке надає нові можливості для задоволення 

пізнавальних потреб учнів, організація позаурочної діяльності дозволяє 

враховувати більшою мірою їхні інтереси та психологічні особливості. 

З'являються і нові мережні форми позаурочної діяльності, які мають 

специфічні особливості, серед них такі, як, працюючи в мережі, територіально, 

здобувач освіти, може перебувати в будь-якому місці; відсутність явної 

керівної та/або координуючої ролі педагога; учень може виступати під будь-

яким ім'ям (у тому числі і під кількома іменами), що знімає з нього багато 

обмежень – це навчання на основі дистанційних технологій, дистанційні 

олімпіади, мережеві проекти, віртуальні екскурсії, відеоконференції та ін., які 

вже зараз в умовах всесвітньої пандемії та введення правового режиму 

воєнного стану в Україні набувають широкого поширення [54]. Так, у 
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дистанційних олімпіадах різних рівнів тепер можуть брати участь практично 

всі бажаючі, для цього достатньо мати доступ до мережі та зареєструватись на 

відповідному сайті. В результаті стало можливо не лише розширити аудиторію 

та зацікавити у вивченні інформатики (та інших предметів) ширше, ніж 

раніше, коло школярів, а й проводити пошук обдарованих дітей серед тих, хто 

не має можливості брати участь у традиційних олімпіадах, при цьому дуже 

важливо та те, що учасники можуть побачити, наскільки їхній рівень 

підготовки вищий або нижчий, ніж у тих, хто бере участь у таких олімпіадах, 

і краще підготуватися до наступного разу. 

Розвиток соціальних мережевих сервісів (віки-статті, чати, блоги, 

мережеві спільноти та ін..) обумовлює появу нових видів позаурочної 

діяльності, що забезпечують можливості для побудови індивідуальної освіти. 

Наприклад, участь у мережевих спільнотах дозволяє розвивати пізнавальні та 

комунікативні здібності (підключення широкого кола учасників до 

колективної роботи, організація активного діалогу та ін., що сприяє розвитку 

компетентностей особистості), які стають все більш затребуваними на ринку 

праці в сучасних умовах. 

Ефективність позаурочної діяльності учнів залежить не в останню чергу 

від особистих якостей педагога, класного керівника, організатора позакласної 

діяльності, від їхнього ставлення до учнів та їх особистісних результатів, а 

також від особистого ставлення кожного учня до них самих. 

Однією з форм позаурочної діяльності з інформатики у середній школі 

виступають факультативні заняття. Факультативне заняття є необов'язковим 

уроком в закладах загальної середньої освіти.  

Здебільшого факультативи проходять у груповий формі, так само, як і 

звичайні шкільні заняття проводяться у позаурочний час [6]. 

Головною особливістю є також те, що факультативи школи визначають 

самостійно. Це стосується спектру додаткових занять та годин з 

загальноосвітніх предметів. Все залежить від конкретної установи. Жодних 

точних вказівок щодо різноманітності факультативів немає. Головне, щоб це 
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були додаткові уроки, які виходять за межі шкільної програми, або взагалі 

нові, позашкільні предмети. 

У цілому нині, найчастіше у практиці використовуються способи 

визначення факультативів: 

‒ Особистий вибір батька / дитини. Складається заява у письмовій 

формі, де діти та батьки обирають конкретні факультативні заняття, які 

відвідуватиме дитина. З паралелі класів формується група, з якою викладач 

займається у спеціально відведений час. Наприклад, одразу після закінчення 

уроків. Такий факультатив нагадує гурток. 

‒ Вступ до школи/класу з певним нахилом. У такому разі дітям  

пропонуються факультативи, які вони відвідуватимуть. Причому обов'язково. 

На даний момент поширені класи з математичним, інформатичним, 

лінгвістичним чи економічним нахилом. Водночас, ніхто не забороняє 

додатково писати заяву на відвідування інших факультативних занять. 

‒ У деяких випадках батьківський комітет у тій чи іншій школі пропонує 

організацію факультативів. 

У контексті дослідження вважаємо за необхідне описати вже розроблені 

факультативи та курси за вибором  з інформатики для учнів середніх класів 

(таблиця 1.2): 

Таблиця 1.2 

Факультативи та курси за вибором з інформатики для учнів 

середніх класів 

Назва Автор Вікова категорія 

Основи робототехніки Д.Кожем’яка  5-9 класи 

Цифрова та медіа 

грамотність 

Н.Саражинська, 

С.Якуба  

5-9 класи 

Основи опрацювання 

мультимедійних даних 

О.Крутієнко  7-9 класи 

Сліпий метод друку Н.Глюз 5-6 класи 
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Основи програмування С.Вапнічний, В.Зубик, 

В.Ребрина 

7-9 класи 

 

Як бачимо з проаналізовано матеріалу, для учнів 5 класів не має в 

достатній кількості факультативів та курсів за вибором, які перепліталися б з 

основною навчальною програмою  і дозволяли дітям краще освоювати 

освітній матеріал з інформатики.  

Необхідно звернути увагу на те, що факультативні заняття є додатковим 

навантаженням для здобувачів освіти, навіть якщо їм цікаво займатися. У 

зв'язку з цим існує кілька рекомендацій, які допоможуть школам та педагогам 

максимально зручно організувати додаткове навчання з інформатики. Серед 

найпоширеніших рекомендацій виділяють [54]: 

‒ додаткові заняття необхідно призначати відразу після основних уроків, 

не розриваючи день; 

‒ факультативи краще ставити тоді, коли навантаження на дітей 

найменше; 

‒ не призначати в один день багато додаткових занять; 

‒  між факультативом та основними заняттями обов'язкова перерва у 45 

хвилин. 

Таким чином, можна зробити висновок, що позаурочна діяльність – це 

процес добровільної, усвідомлено цілеспрямованої, самодіяльної та творчої 

життєвої активності школярів та дорослих, психолого-педагогічне 

керівництво якої має забезпечуватись педагогічним колективом. Цей вид 

діяльності сприяє набуттю певного життєвого досвіду, надає недостатній 

практичний досвід у тому чи іншому напрямку. Урочна та позаурочна 

діяльність з інформатики безпосередньо взаємодіють, що сприяє збільшенню 

ефективності всього освітнього процесу. Аналіз науково-методичний джерел 

виявив, що для учнів 5 класу не достатньо розроблено факультативів та курсів 

за вибором. Що спонукало нас до необхідності створити власний авторський 
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факультатив, який би охоплював різні розділи освітньої програми з 

інформатики у 5 класі. 
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ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО РОЗДІЛУ 

 

Проведений аналіз дозволив зробити такі висновки та узагальнення: 

 пізнавальна активність дослідниками визначається як змінна 

властивість особистості, яка означає глибоку переконаність учня у 

необхідності пізнання, творчого засвоєння системи наукових знань, що 

знаходить вияв у усвідомленні мети діяльності, готовності до енергійних дій 

та безпосередньо у самій пізнавальній діяльності. Завдання педагога полягає в 

тому, щоб забезпечити не загальну активність у пізнавальній діяльності, а 

активність, спрямовану на оволодіння провідними знаннями та способами 

діяльності. 

 метод проєктів – це технологія моделювання та організації 

освітніх ситуацій, у яких учні виконують комплекс дій у вирішенні важливої 

для себе проблеми; здійснюють діяльність, спрямовану на створення 

матеріальної та/або духовної цінності, що має суб'єктивну чи об'єктивну 

новизну. На предметі інформатика проєктний метод дозволяє 

використовувати усі виховні дидактичні можливості. Він реалізовується, по-

перше, як один із методів проблемного навчання, що активізує і поглиблює 

пізнання, по-друге, як метод, який дозволяє навчати самостійного мислення та 

діяльності, по-третє, як метод, що дає можливість навчати групової взаємодії, 

що важливо для соціалізації учнів, для формування професійних навичок у 

передпрофесійному навчанні інформатиці. 

 позаурочна діяльність – це процес добровільної, усвідомлено 

цілеспрямованої, самодіяльної та творчої життєвої активності школярів та 

дорослих, психолого-педагогічне керівництво якої має забезпечуватись 

педагогічним колективом. Цей вид діяльності сприяє набуттю певного 

життєвого досвіду, надає недостатній практичний досвід у тому чи іншому 

напрямку. Урочна та позаурочна діяльність з інформатики безпосередньо 

взаємодіють, що сприяє збільшенню ефективності всього освітнього процесу. 
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РОЗДІЛ ІІ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ РОЗВИТКУ 

ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ З ВИКОРИСТАННЯМ 

МЕТОДУ ПРОЄКТІВ У ПОЗАУРОЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ З 

ІНФОРМАТИКИ 

 

2.1. Організація дослідно-експериментальної роботи 

Для перевірки ефективності впровадження методу проєктів у 

позаурочну діяльність учнів середнього шкільного віку з метою розвитку 

пізнавальної активності. Нами було організовано та проведено педагогічний 

експеримент. Дослідження відбувалося на базі Воєгощанського ліцею Камінь-

Каширської міської ради Волинської області. У дослідженні взяли участь 20 

учнів 5 класу. Контингент учнів у класі різноманітний як за рівнем навчання 

так і за рівнем психологічного розвитку, так і за рівнем соціального 

благополуччя. У зв'язку з цим зіткнулися з такими проблемами:  

1. низький рівень готовності дітей до навчання; 

2. учні школи – це, переважно, діти із сімей, багато з яких немає умов 

для занять вдома (відсутній комп’ютер, немає кабельного інтернету), отже 

вони відрізані від сучасних інформаційних потоків. 

Для досягнення мети дослідження, нами було розроблено програму 

дослідження, що складається з наступних етапів: 

1 етап – підбір методик, визначення критеріїв, показників та рівнів 

сформованості пізнавальної активності учнів середнього шкільного віку; 

діагностика учнів. 

2 етап – розробка та впровадження у практику позаурочної діяльності 

факультативу з інформатики з використанням  методу проєктів. 

3 етап – перевірка ефективності впливу методу проектів та розвиток 

пізнавальної активності учнів середнього шкільного віку. 
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На етапі констатувального експерименту ми розробили компоненти, 

показники та рівні сформованості пізнавальної активності учнів середнього 

шкільного віку. 

У таблиці 2.1. подано компоненти, показники та критерії сформованості 

пізнавальної активності: 

Таблиця 2.1. 

Компоненти, показники та критерії сформованості пізнавальної 

активності 

Компоненти Критерії Показники 

сформованості 

Мотиваційний 1) Ініціативність та 

самостійність в пошуку 

інформації 

2) Прагнення до 

обговорення питань поза 

програмою інформатики 

3) Доведення до кінця 

розпочатої роботи 

спонукання до 

самостійної пізнавальної 

діяльності, а також 

готовність до здійснення 

вольових зусиль на її 

реалізацію  

Когнітивний Освоєння програмового 

матеріалу з інформатики  

Об’єм і якість засвоєння 

навчального матеріалу з 

інформатики відповідно 

до вимог освітньої 

програми 

Діяльнісний Вміння оперувати різними 

поняттями з інформатики, 

використовувати відоме 

програмне забезпечення 

Використання набутих 

компетенцій у інших 

предметних областях; 

використання 

нестандартних методів 
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під час виконання 

завдань 

 

Відповідно до критеріїв та показників ми виділили рівні сформованості 

пізнавальної активності: 

Високий – учень характеризується самостійністю у виконанні завдань з 

інформатики, вміло використовує програмне забезпечення у освітньому 

процесі, засвоєний програмовий матеріал з інформатики відповідає високому 

рівню навчальних досягнень згідно критеріїв оцінювання; обговорює питання, 

які виходять за межі програми, цікавиться додатковою інформацією з 

предмету; у вирішенні навчальних завдань використовує не стандартні 

методи. 

Достатній – у виконанні завдань потребує додаткових роз’яснень, не 

прагне виконувати додаткові завдання з інформатики; інтерес до предмету не 

завжди стійкий;  освоєння навчального матеріалу відповідає достатньому 

рівню навчальних досягнень; не завжди розуміє як використовувати отримані 

знання з інформатики в інших галузях життєдіяльності; зрідка цікавиться 

питаннями, які не передбачені освітньою програмою, не завжди доводить 

розпочату роботу на комп’ютері до кінця. 

Середній – у виконанні завдань потребує постійного роз’яснення або 

додаткової допомоги однокласників; характеризується безініціативністю у 

виконанні додаткових завдань з інформатики, не цікавиться позапрограмовим 

матеріалом; рівень навчальних досягнень – середній.  

Початковий – не виконує завдання самостійно, потребує постійної уваги 

та мотивації з боку дорослого. Надає перевагу не навчальній, а ігровій 

діяльності під час виконання практичних завдань. Не вміє застосовувати 

програми у інших предметних областях. Не виявляє інтересу до інформатики. 

Рівень навчальних досягнень – початковий. 

Наступним етапом роботи був підбір необхідних методик для 

діагностики учнів. Для проведення констатувального етапу дослідження з 
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метою виявлення рівня сформованості пізнавальної активності учнів 5 класу 

нами були підібрані такі методики: анкета  «Діагностика рівня пізнавальної 

активності» (методика №1); опитувальник вивчення пізнавальної активності 

(методика №2); авторська анкета з метою виявлення інтересу до уроку 

інформатики та мотивації до занять факультативом з інформатики (методика 

№3); діагностична контрольна робота з метою визначення  рівня 

сформованості діяльнісного компоненту пізнавальної активності (методика 

№4). 

Психологічне тестування здійснювали відповідно до норм професійної 

етики для розробників та користувачів психодіагностичних методик: з 

дотриманням принципів конфіденційності інформації, що отримується, 

забезпечення права особистості відмовитися від участі в обстеженні; 

інформування учня про використання інформації, що отримується. 

Анкетування проводилося у школі, під час уроку інформатики. Кожному 

учню було видано листочок для записів, питання задавалися або автором 

роботи вголос, або учні виконували самостійно. Відповіді були підраховані та 

проаналізовані, результати відображені у діаграмах та прокоментовані. 

Всі учні з розумінням поставилися до дослідження, вони з цікавістю 

розпитували про тему та цілі роботи, відповідали швидко, емоційно 

обговорювали питання та коментували їх. 

Методика 1. «Діагностика рівня пізнавальної активності» (Г. Щукіна, Т. 

Шамова). 

Мета: виявити рівень пізнавальної активності учнів. 

Хід проведення. Учням пропонується відповісти на запитання анкети, 

вибравши одну із трьох запропонованих відповідей. 

Питання представлені у Додатку А. 

Критерії оцінювання. 

0-9 – початковий рівень пізнавальної активності. Учень 

характеризується повною відсутністю вольових зусиль у виконанні завдання, 
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не самостійністю  або не бажанням займатися запропонованим видом 

діяльності. 

9-13 – середній рівень пізнавальної активності. Відтворююча активність. 

Характеризується прагненням учня зрозуміти, запам'ятати та відтворити 

знання, опанувати спосіб його застосування за зразком. Цей рівень 

відрізняється нестійкістю вольових зусиль школяра, відсутністю в учнів 

інтересу до поглиблення знань, відсутністю запитань на кшталт: «Чому?».  

 14-20 – достатній рівень пізнавальної активності. Інтерпретуюча 

активність. Характеризується прагненням учня виявлення сенсу 

досліджуваного змісту, прагненням пізнати зв'язок між явищами і процесами, 

опанувати способами застосування знань у змінених ситуаціях. Характерний 

показник: велика стійкість вольових зусиль, що виявляється у прагненні 

довести розпочату справу до кінця, при труднощах не шукає шляхи вирішення. 

 21-27 – високий рівень пізнавальної активності (творчий). 

Характеризується стійким інтересом. Характерна особливість – прояв високих 

вольових якостей учня, завзятість та наполегливість у досягненні мети, широкі 

та стійкі пізнавальні інтереси. 

Методика №2. Опитувальник вивчення пізнавальної активності учнів. 

Мета: виявити рівень пізнавальної активності. 

Інструкція: Прочитайте наведені нижче питання. На аркуші для 

відповідей запишіть номер запитання та літеру варіанта відповіді, який вам 

найбільше підходить. Будьте уважними, не пропустіть жодного питання. 

Хід проведення. Учням пропонується відповісти на запитання анкети, 

вибравши одну із двох запропонованих відповідей. 

Питання представлені у Додатку Б. 

Обробка результатів тестування 

Опитувальник складається із двох груп питань: 

- 42 питання, спрямовані на вивчення пізнавальної активності; 

- 10 питань, за допомогою яких досліджується показник нещирості чи 

соціальної бажаності відповіді. Варіанти індивідуальних відповідей 
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порівнюються із «ключем». За кожен збіг відповіді з ключем налічується 1 бал. 

Загальна сума отриманих балів порівнюється з наявними нормами відповідних 

вікових груп. 

Критерії оцінювання: 

0-5 балів – початковий рівень пізнавальної активності: Вимушений 

навчатися, оскільки вимагають батьки, вчителі тощо. Не усвідомлення мети 

навчання. Фрагментарне засвоєння навчального матеріалу. 

6-12 балів – середній рівень. Ситуативне та короткочасне усвідомлення 

мети навчання. Володіння системою понять на рівні уявлень та фактів. 

Фрагментарно сформовані навчальні вміння, які діють лише за підтримки та 

допомоги вчителя. Вольову сферу характеризують: пасивність, непостійність.  

13-25 балів – достатній рівень пізнавальної активності. Освітня 

діяльність виступає для учня як засіб досягнення особистого благополуччя. 

Усі позитивні мотиви пов'язані з результативною стороною процесу навчання, 

орієнтовані успіх, досягнення результату. Мотивація ще не стійка, учень 

очікує на вплив ззовні від вчителя і підпорядковується зазначеному шляху. 

Володіє системою провідних знань лише на рівні оперування поняттями, 

навчальні вміння сформовані лише на рівні діяльності по алгоритму. Вольову 

сферу характеризує старанність.  

26-42 бали – високий рівень пізнавальної активності. Сформована стійка 

позитивна мотивація до навчання та праці. Учень, виділяючи те, що йому 

важливо і цікаво, свідомо прагне досягти високих показників у процесі 

навчання. Працює організовано та зібрано, свідомо разом із учителем бере 

участь у постановці цілей навчання та пошуку раціональних способів їх 

досягнення. Володіє системою провідних знань лише на рівні оперування 

законами, самостійно виконує навчальні завдання. Вольову сферу 

характеризують такі якості як цілеспрямованість, відповідальність, 

самостійність.  

Методика №3. Анкетування. 

Мета: виявити мотивацію учнів та інтерес до поза навчальної роботи з  
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інформатики. 

Хід проведення. Учням пропонується відповісти на запитання анкети, 

вибравши одну із чотирьох запропонованих відповідей.  

Обробка результатів: за кожну відповідь а нараховується 3 бали; б – 2 

бали; в – 1 бал; г – 0 балів. Бали сумуються і співвідносяться відносно рівнів: 

10-12 балів – учневі подобається інформатика, вони прагнуть займатися 

цим предметом у позаурочній діяльності, прагнуть знати більше, ніж вчитель 

пояснює на уроці. 

7-9 балів – достатній – учневі подобаються уроки інформатики, але 

інколи вони хочуть замість виконання навчального завдання пограти в ігри; 

вони хотіли б відвідувати гурток або факультатив з інформатики для того, щоб 

дізнатися більше з предмету. 

4-6 балів – середній – уроки інформатики не подобаються, інтересу до 

навчальних занять не проявляє, не визначився чи хоче відвідувати 

факультатив. 

0-3 бали – повністю відсутній інтерес до інформатики, не бажання 

займатися з предмету в позаурочний час. 

Методика №4. Діагностична робота подана в додатку Г. Результати 

оцінювання співвідносилися із рівнями навчальних досягнень учнів з 

інформатики. 

Результати діагностики за методикою №1 подано в таблиці 2.2. та на рис. 

2.1: 

Таблиця 2.2 

Результати діагностики рівня пізнавальної активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 2 10 

Достатній 6 30 

Середній 10 50 

Початковий 2 10 
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Рис. 2.1. Результати діагностики за методикою №1 на 

констатувальному етапі дослідження 

Результати діагностики свідчать, що в учнів переважає середній рівень 

сформованості  пізнавальної активності – 50% (10) учнів. Ці учні 

характеризуються відсутністю інтересу до предмету, не стійкістю вольових 

зусиль та виконують завдання за зразком. 

Достатній рівень наявний у 30% (6) учнів. Ці учні виявляють інтерес до 

навчання інформатики, мають стійкі вольові зусилля, що виявляються у 

прагненні довершити розпочату справу.  

Початковий рівень наявний у 10%(2) учнів. Ці діти майже не змогли 

виконати тест, вони відволікалися, потребували постійного контролю від 

вчителя.  

І високий рівень наявний лише у 10% (2) учнів. Діти, віднесені до цього 

рівня, цікавляться предметом, вміють творчо виконувати завдання, 

характеризуються високими вольовими зусиллями та мотивацією до навчання. 

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної активності 

подані в таблиці 2.3 та на рис. 2.2: 
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Таблиця 2.3 

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної 

активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 3 15 

Достатній 6 30 

Середній 9 45 

Початковий 2 10 

 

 

Рис. 2.2. Результати діагностики за методикою №2 на 

констатувальному етапі дослідження 

Результати свідчать, що в учнів переважає середній рівень пізнавальної 

активності за опитувальником – 45% (9) учнів. Вони характеризуються 

пасивністю, не стійкістю інтересів до предмету, фрагментарним засвоєнням 

освітнього матеріалу. 

Достатній рівень наявний у 30% (6) учнів. Діти, віднесені до цієї 

категорії характеризуються старанністю, бажанням до навчання, пізнання 

чогось нового. Але інколи вони потребують мотивації з боку вчителя або 

батьків. 

Високий рівень наявний у 15% (3) учнів. Ці діти характеризуються 

стійким інтересом до освітньої діяльності; цілеспрямованістю, 

відповідальністю та самостійністю у виконанні завдань. 
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Початковий рівень наявний у 10% (2) учнів. Ці діти не усвідомлюють 

мети навчання. Навчаються лише тому, що так потрібно. 

Результати діагностики за методикою №3 подано в таблиці 2.4 та на рис. 

2.3: 

Таблиця 2.4 

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної 

активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 6 30 

Достатній 10 50 

Середній 3 15 

Початковий   1 5 

 

 

Рис. 2.3. Результати діагностики за методикою №3 на 

констатувальному етапі дослідження 

Результати дослідження свідчать про те, що в учнів переважає достатній 

рівень за показниками анкетування – 50% (10) учнів. Їм подобаються уроки 

інформатики, вони хочуть дізнаватися більше з цього предмету, але інколи на 

уроках віддають перевагу ігровій мотивації над навчальною.  

Високий рівень наявний у 30% (6) учнів. Діти, віднесені до цієї категорії 

цікавляться інформатикою, хочуть дізнаватися більше, прагнуть займатися 

інформатикою у позаурочний час. 
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Середній рівень наявний у 15% (3) учнів. Ці учні не завжди хочуть 

відвідувати уроки інформатики, інколи прагнуть дізнаватися щось із 

предметної області науки, але ці інтереси здебільшого пов’язані із 

комп’ютерними іграми. Вони не визначилися чи хочуть відвідувати 

факультатив з інформатики в позаурочний час. 

До початкового рівня віднесено 1 дитину – 5%. Цей учень взагалі не 

цікавиться інформатикою та інформаційними технологіями. 

Результати діагностувальної роботи подані в таблиці 2.5 та на рис. 2.4: 

Таблиця 2.5 

Результати діагносту вальної роботи 

Рівні Кі-сть % 

Високий 4 20 

Достатній 7 35 

Середній 9 45 

Початковий 0 0 

 

 

Рис. 2.4. Результати діагносту вальної роботи на констатувальному 

етапі дослідження 

Результати діагносту вальної роботи свідчать про те, що в учнів 

переважає середній рівень навчальних досягнень – 45% (9) учнів. Ці діти 

потребували додаткових роз’яснень у виконанні завдань. Тяжче їм давалися 
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завдання, які мали не 1 правильну, а декілька правильних відповідей, та 

завдання з відкритою відповіддю.  

До достатнього рівня віднесено 35% (7) учнів. Ці діти самостійно 

справилися із завданням, але в окремих відповідях допустилися помилок.  

До високого рівня віднесено 20% (4) учнів. Діти з першого разу без 

додаткових інструкцій зрозуміли як виконувати завдання, і не допустили 

жодної помилки у діагностичній роботі. 

Для виявлення загального рівня сформованості пізнавальної активності 

всі результати за 4 методиками були занесені в зведену таблицю 2.6. Загальний 

рівень розрахований за методом середнього арифметичного значення. 

Результати відображені на рис. 2.5: 

Таблиця 2.6 

Зведена таблиця результатів дослідження на констатувальному 

етапі експерименту 

Рівні Методика 

№1 

Методика 

№2 
Методика 

№3 
Методика 

№4 
Загальний 

рівень 

Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% 

Високий 3 15 3 15 6 30 4 20 4 20 

Достатній 6 30 6 30 10 50 7 35 7 35 

Середній 9 45 9 45 3 15 9 45 8 40 

Початковий 2 10 2 10 1 5 0 0 1 5 
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Рис. 2.5. Рівні сформованості пізнавальної активності на 

констатувальному етапі дослідження 

Результати дослідження свідчать, що  у класі переважає середній рівень 

сформованості пізнавальної активності – 40% (8) учнів. Діти віднесені до 

цього рівня у виконанні завдань потребують постійного роз’яснення або 

інструкцій; характеризується безініціативністю у виконанні додаткових 

завдань з інформатики, не цікавиться позапрограмовим матеріалом; рівень 

навчальних досягнень переважно середній.  

До достатнього рівня віднесено 35% (7) учнів. Ці учні характеризуються 

фрагментарною ініціативністю у вивченні інформатики. Вони цікавляться 

додатковим матеріалом, але самостійно не бажають виконувати пошукову 

роботу, у виконанні завдань інколи потребують незначних інструкцій або 

роз’яснень з боку вчителя. 

До високого рівня віднесено 20% (4) учнів. Ці діти самостійно без 

допомоги вчителя виконують всі завдання без помилок. Прагнуть займатися 

інформатикою в позаурочний час. Їх цікавлять додаткові завдання, які вони із 

задоволенням виконують.  

До низького рівня віднесено 5% (1) учнів. Ця дитина не вмотивована до 

занять інформатики. Не розуміє призначення і мети освоєння навчального 

матеріалу з предмету. Він безініціативний.  

Отже, проведений нами констатувальний експеримент дав змогу 

з’ясувати, що в досліджуваному класі рівень пізнавальної активності учнів 
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недостатньо розвинений. Для його підвищення потрібна спеціальна робота. 

Ефективними шляхами розвитку пізнавального інтересу в учнів ми вважаємо 

метод проектів, який реалізовано в позаурочній діяльності. Для цього нами 

було розроблено і впроваджено у практику освітнього процесу 

факультативний курс з інформатики. 

 

2.2. Впровадження методу проєктів у позаурочну діяльність з 

інформатики в середній школі  

Знайомство сучасних школярів з комп'ютером відбувається у початковій 

школі, крім того, певний досвід роботи із засобами інформаційних технологій 

вони отримують і поза шкільним життям. 

Курс інформатики у 5–6 класах орієнтований на випускників початкової 

школи, які отримали певну підготовку в області інформатики та 

інформаційних технологій та підтримує безперервність інформаційної 

підготовки школярів, забезпечуючи необхідну теоретичну та практичну базу 

для вивчення основного курсу інформатики у 7-9 класах. Доцільним є 

включення предмета «Інформатика» у позаурочну діяльність. 

У ході дослідження нами розроблено робочу програму курсу «Цікава 

інформатика», що входить у позаурочну діяльність за 

загальноінтелектуальним напрямком розвитку особистості. Впровадження 

програми відбувалося на формувальному етапі дослідження. 

Основна ідея – навчити користувача будь-якого рівня створювати з 

допомогою комп'ютера різноманітні проєкти (реферати та доповіді, листівки, 

малюнки та анімації, таблиці, презентації, колажі та ін.), використання 

сучасних програмних продуктів. 

Створення на заняттях ситуацій активного пошуку, відбору та 

зіставлення необхідної інформації з різних джерел, надання можливості 

зробити власне «відкриття», знайомство з оригінальними шляхами міркувань 

дозволять розвивати  пізнавальну активність. 
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Кожен учень створює особистісно значиму йому освітню продукцію. 

Теми проєктів учнів цієї вікової групи досить тісно пов'язані з предметним 

змістом, оскільки для учнів 5 класів характерні цікавість, інтерес до 

навколишнього світу, наочно-подібне мислення, що підштовхує учнів до 

вибору теми на основі конкретного змісту предмета, а не на основі аналізу 

свого досвіду та своїх проблем. Тому, значна частина навчального часу, 

відведеного на повторення та закріплення вивченого матеріалу, можливо 

використана для організації проєктної діяльності. 

Робоча програма позаурочної діяльності «Цікава інформатика» для 5 

класу складена на основі: Нового державного стандарту загальної середньої 

освіти; модельної навчальної програми з інформатики укладеної колективом 

Й.Ривкінд, Т. Лисенко, Л.. Чернікова, В.Шакотько; та навчальної програми з 

інформатики для учнів 5 класу. 

Мета: формування в учнів уміння володіти комп'ютером як засобом 

вирішення практичних завдань, підготувавши учнів до активного 

повноцінного життя та роботи в умовах технологічно розвиненого 

суспільства; розвиток пізнавальної активності засобами проектних технологій. 

Завдання: 

1) формування уявлень про значення інформатики та обчислювальної 

техніки у розвитку суспільства та зміні характеру праці людини; 

2) формування уявлень про основні засади роботи комп'ютера; 

3) формування умінь створювати, застосовувати та перетворювати знаки 

та символи, моделі та схеми для вирішення навчальних та пізнавальних 

завдань; 

4) формування умінь та навичок самостійного використання комп'ютера 

як засобу для вирішення практичних завдань; 

5) формування дослідницьких компетентностей для роботи над 

проєктами з різних шкільних дисциплін. 

6) формування умінь визначати поняття, створювати узагальнення, 

встановлювати аналогії, класифікувати, самостійно вибирати підстави та 
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критерії для класифікації, встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, 

будувати логічне міркування, висновок (індуктивний, дедуктивний та за 

аналогією) і робити висновки. 

Передбачається, кінцевим результатом засвоєння курсу «Цікава 

інформатика» у дітей будуть сформовані:  

1) вміння самостійно і мотивовано організовувати свою пізнавальну 

діяльність (від постановки мети до отримання та оцінки результату); 

2)  участь у проєктній діяльності, в організації та проведенні навчально-

дослідницької роботи; 

3)  створення власних продуктів, у тому числі з використанням 

мультимедійних технологій; 

4) вміння застосовувати текстовий редактор для набору, редагування та 

форматування найпростіших текстів; 

5) вміння застосовувати найпростіший графічний редактор для 

створення та редагування малюнків; 

6) оволодіння початковими вміннями передачі, пошуку, перетворення, 

зберігання інформації, використання комп'ютера; 

7) пошук (перевірка) необхідної інформації в словниках, каталозі 

бібліотеки на електронних носіях; 

8) виконання інструкцій, точне слідування зразку та найпростішим 

алгоритмам; 

9) знання вимог до організації комп'ютерного робочого місця, 

дотримання вимог безпеки та гігієни у роботі із засобами ІКТ. 

Робоча програма позаурочної діяльності «Цікава інформатика» 

розрахована для 5 класів, і спрямована на розвиток творчих здібностей учнів, 

прищеплення інтересу до інформатики, розвиток комп'ютерної грамотності, 

розширення кругозору учнів. 

Програма курсу нерозривно поєднує теоретичну підготовку та освоєння 

практичних прийомів роботи. Отримані компетенції, учні зможуть 

використовувати у проєктній діяльності з інших шкільних дисциплін. 
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Програма розрахована на 34 години на рік із проведенням занять 1 раз 

на тиждень, тривалість заняття 40 хвилин. Тематика завдань відображає 

реальні пізнавальні інтереси дітей, містить корисну та цікаву інформацію, 

цікаві факти. 

На заняттях використовуються як класичні для педагогіки форми та 

методи роботи, так і нетрадиційні: гра, дослідження, творчий практикум, 

змагання, презентація проєкту. 

Програма позаурочної діяльності «Цікава інформатика» представлена 

тематичним плануванням (Додаток Д).  

В результаті вивчення курсу «Цікава інформатика» активізується 

пізнавальний інтерес. 

Учні навчаться: 

- основ реалізації проектно-дослідницької діяльності; 

- проводити спостереження та експеримент під керівництвом вчителя; 

- здійснювати розширений пошук інформації з використанням ресурсів 

бібліотек та Інтернету; 

- здійснювати вибір найефективніших способів вирішення завдань 

залежно від умов; 

- пояснювати явища, процеси, зв'язки та відносини, що визначаються в 

ході дослідження. 

У процесі виконання завдань виробляються основи навчально-

дослідницької та проєктної діяльності. В учнів сформуються вміння: 

- планувати та виконувати навчальне дослідження та навчальний проєкт, 

використовуючи обладнання, моделі, методи та прийоми, адекватні 

досліджуваній проблемі; 

- вибирати та використовувати методи, релевантні аналізованій 

проблемі; 

- розпізнавати та ставити питання, відповіді на які можуть бути отримані 

шляхом наукового дослідження, відбирати адекватні методи дослідження, 

формулювати висновки, що випливають з дослідження.  
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Результатом проведення даного курсу має стати папка з створеними 

учнями файлами на обрану тему проєкту. 

У курсі «Цікава інформатика» представлено велика кількість завдань, 

спрямованих застосування методу проєктів. 

Робота над проєктами дає можливість долати бар'єр у спілкуванні з 

персональним комп'ютером, у комфортній обстановці закріплювати знання, 

виконуючи конкретну роботу, розвивати творчий потенціал учня, набувати 

необхідних компетенцій. 

Отримані навички учні можуть застосовувати в рамках не лише 

навчального предмета «Інформатика», а також у рамках інших навчальних 

предметів, застосовуючи можливості комп'ютера, як технічного засобу. 

Під час роботи з учнями ми з’ясували, що не всі учні 5 класу мали 

навички роботи у тих середовищах, які знадобилися їм для створення проєктів. 

Одні освоювали програми з «нуля», інші ж удосконалювали навички роботи у 

різних середовищах.  

Протягом кількох тижнів роботи з учнями проведено інтенсивний курс 

підготовки паралельно з вивченням нового матеріалу. Завдання для домашньої 

та самостійної роботи підбиралися таким чином, що в них побічно були 

присутні елементи дослідження, оригінальності, пропонувався план розробки 

та захисту проєкту. На кожному уроці пропонувалися завдання на повторення 

вивченого матеріалу у формі фронтального опитування, обговорювалися 

етапи рішення, розглядався додатковий матеріал. Учні у процесі вирішення 

завдань намагалися найбільше наочним способом подати результат. 

Найважливішою метою ставало не просто досягнення кінцевого результату, 

пов'язаного з рішенням, а саме вироблення вміння пояснити рішення найбільш 

наочним і дохідливим способом. 

Протягом навчального року кожним учнем було виконано у середньому 

18 міні-проектів та 1 міжпредметний проєкт. Деякі проєкти представлений у 

додатку Ж. 
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У курсі «Цікава інформатика» представлена велика кількість завдань, 

спрямованих на застосування методу проєктів. Завдання створені із 

врахуванням вікових особливостей учнів. Для реалізації визначених завдань 

нами було розроблено електронні, навчально методичні матеріали для 

супроводу кожного заняття курсу. Скірншот онлайн ресурсу представлений у 

додатку З. 

Отже, для викладача використання методу проєктів на заняттях 

уможливлює якісно і більше доступно пояснити учням новий матеріал або ж 

ґрунтовніше закріпити раніше пройдений матеріал. Більше того, вчитель має 

можливість актуалізувати усі види інформаційної діяльності учнів – пошуку, 

передачі, обробки, зберігання інформації. Крім того, завдяки використанню 

методу проєктів, в учнів розвиваються аналітичне, асоціативне та логічне 

мислення, активізується пізнавальний інтерес. 

Після проведення роботи з впровадження програми факультативного 

курсу для перевірки ефективності експериментального дослідження нами було 

організовано і проведено контрольний експеримент за тими ж методиками, що 

й на констатувальному етапі дослідження. 

Результати діагностики за методикою №1 подано в таблиці 2.7. та на рис. 

2.6: 

Таблиця 2.7 

Результати діагностики рівня пізнавальної активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 9 45 

Достатній 9 45 

Середній 2 10 

Початковий 0 0 
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Рис. 2.6. Результати діагностики за методикою №1 на 

контрольному етапі дослідження 

Як бачимо  з результатів у дітей значно покращилися показники у рівнях 

сформованості пізнавальної активності. Зокрема високий рівень зріс до 45% 

(9) учнів. У показниках достатнього рівня теж спостерігається чітка позитивна 

динаміка – 45% (9) учнів. Середній рівень зменшився до 10% (2) і це є 

позитивним показником. Важливою характеристикою позитивної тенденції є 

відсутність низького рівня.  

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної активності 

подані в таблиці 2.8 та на рис. 2.7: 

Таблиця 2.8 

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної 

активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 9 45 

Достатній 8 40 

Середній 3 15 

Початковий 0 0 
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Рис. 2.7. Результати діагностики за методикою №2 на 

контрольному етапі дослідження 

Результати контрольного експерименту засвідчують позитивну 

динаміку в процесі розвитку пізнавальної активності за опитувальником 

методики №2. Зокрема високий рівень зріс до 45% (9) учнів, достатній рівень 

склав 40% (8) учнів, зменшився показник середнього рівня до 15% (3) і 

відсутній показник початкового рівня. 

Результати діагностики за методикою №3 подано в таблиці 2.9 та на рис. 

2.8: 

Таблиця 2.9 

Результати діагностики за опитувальником пізнавальної 

активності 

Рівні Кі-сть % 

Високий 11 55 

Достатній 9 45 

Середній 0 0 

Початковий  0 0 
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Рис. 2.8. Результати діагностики за методикою №3 на 

контрольному етапі дослідження 

Результати анкетування виявили разючі зміни у показниках 

сформованості пізнавальної активності учнів. Після проведеної роботи 

відсутні середній та початковий рівні, а високий зріс до 55% (11) учнів. 

Достатній склав 45% (9) учнів. Всі учні відповіли, що із задоволенням ходять 

на інформатику і прагнуть відвідувати факультатив з інформатики. 

З метою перевірки ефективності освоєння діяльнісного компоненту 

пізнавальної активності ми провели тестування за допомогою інтерактивних 

технологій. Нами був розроблений тест на порталі «На урок», який включав 

всі розділи освоєної освітньої програми учнями 5 класу. Результати 

тестування подані в таблиці 2.10 та на рис. 2.9: 

Таблиця 2.10 

Результати діагностувальної роботи 

Рівні Кі-сть % 

Високий 12 60 

Достатній 8 40 

Середній 0 0 

Початковий 0 0 

 

55

45

0 0
0

10

20

30

40

50

60

Високий Достатній Середній Початковий

%

%



52 
 

 

Рис. 2.9. Результати тестування на контрольному етапі 

дослідження 

Для виявлення загального рівня сформованості пізнавальної активності 

на контрольному етапі експерименту всі результати за 4 методиками були 

занесені в зведену таблицю 2.11. Загальний рівень розрахований за методом 

середнього арифметичного значення. Результати відображені на рис. 2.10: 

Таблиця 2.11 

Зведена таблиця результатів дослідження на контрольному етапі 

експерименту 

Рівні Методика 

№1 

Методика 

№2 

Методика 

№3 

Методика 

№4 

Загальний 

рівень 

Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% Кі-

сть 

% 

Високий 9 45 9 45 11 55 12 60 11 55 

Достатній 9 45 8 40 9 45 8 40 8 40 

Середній 2 10 3 15 0 0 0 0 1 5 

Початковий 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Рис. 2.10. Рівні сформованості пізнавальної активності на 

контрольному етапі дослідження 

Після проведеної роботи ми спостерігали якісні зміни в рівнях 

сформованості пізнавальної активності. Зокрема зріс відсоток високого рівня 

до 55% (11) учнів. Достатній рівень склав 40% (8 учнів), середній зменшився 

до 5% (1) учнів і вагомою позитивною характеристикою ефективності 

проведеної роботи є відсутність початкового рівня. 

Порівнявши результати вхідного та підсумкового моніторингу можна 

зробити висновки, що обрана стратегія призводить до позитивних результатів. 

Таким чином, можна зробити висновок, що застосування проєктної 

діяльності під час уроків інформатики сприяє розвитку пізнавальної 

активності учнів, що розширює кругозір, стимулює інтерес до навчальної 

діяльності і, як наслідок, збільшує показники якісного навчання. 

 

2.3. Методичні рекомендації щодо роботи над проєктом під час 

вивчення інформатики в середній школі 

Позаурочне заняття характерне тим, що на відміну від уроку, не 

обмежено строгими часовими рамками. Тривалість такого роду діяльності 

визначається індивідуальними особливостями дитини або групи дітей. У ході 

роботи над проєктом діти можуть захопитися, і,  відповідно, вийти із часу, 

яким обмежений урок. Тематичне планування до програми позаурочної 

діяльності «Цікава інформатика» можна застосувати як до урочної, так і 
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позаурочної діяльності. Головною відмінністю є те, що в рамках позаурочної 

діяльності більше уваги приділяється роботі над проєктами, ніж теоретичного 

матеріалу. 

Метод проєктів як педагогічна технологія не передбачає жорсткої 

алгоритмізації дій, що не виключає творчого підходу, але вимагає правильного 

дотримання логіки та принципів проектної діяльності. Для того, щоб проєкт 

відбувся, необхідне ретельне його планування. Саме на основі добре 

продуманого плану можливо ефективне управління проєктом та отримання 

необхідного результату. 

Послідовність етапів роботи над проєктом відповідає етапам 

продуктивної пізнавальної діяльності. 

1. Вибір теми проектів. 

На даному етапі слід підготувати учнів до проектної діяльності, 

визначити проблеми. Вибір тематичного поля – це організована та 

координована вчителем процедура, результатом якої є визначення теми 

проєктної роботи. Доцільно запропонувати список зразкових тем для роботи 

над проєктами. Під час обговорення учні приймають рішення з приводу теми 

проєкту та аргументують свій  вибір. 

Під час дискусії вчитель допомагає учням сформулювати проблему 

проєкту. Проблема має бути взята з реального життя, знайома і значуща для 

учня, її рішення має бути важливим для учня. 

В ідеалі проблеми висуваються самими учнями, а роль вчителя полягає 

в тому, щоб сприяти визначенню проблеми навідними питаннями. Однак, в 

силу психолого-педагогічних особливостей віку, про сформованість 

компетентності вирішення проблем можна говорити стосовно учнів 10-11 

класів. Учні 5 класу можуть лише описати ситуацію та вказати свої наміри під 

час роботи над проєктом.  

Сформульована у формі протиріччя проблема легко перетворюється на 

мету.  Коли учням відома мета проєкту, слід організувати роботу з визначення 

завдань, які вказують на проміжні результати та відповідають питанням, що 
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має з'явитися, щоб мета проєкту була досягнута. Завдання можуть 

вирішуватися у різній послідовності. Кожне завдання дробиться на кроки 

(окремі дії, які учень повністю виконує за обмежений проміжок часу). При 

складанні учнем плану роботи, вчитель організує пошук оптимального 

способу досягнення поставленої мети, враховуючи те, що деякі дії він не 

зможе виконати без попереднього завершення інших кроків. На підставі 

отриманого списку кроків учень може спланувати необхідні для реалізації 

ресурси (зокрема інформаційні). 

На цьому ж етапі слід визначити предметно-змістовну область. Якщо 

проєкт монопредметний, він цілком вкладається в класно-урочну систему, 

хоча може використовуватися інформація з інших областей знань. 

Міжпредметні проєкти виконуються у позаурочний час і вимагають чіткої 

координації всіх вчителів-предметників, добре опрацьованих форм 

проміжного контролю та підсумкової презентації.  

На даному етапі формуються такі пізнавальні дії як самостійне 

виділення та формулювання пізнавальної мети, проблеми; самостійне 

створення алгоритмів діяльності під час вирішення проблем творчого та 

пошукового характеру. 

2. Організація роботи з проєктом. 

Після того, як сформульована мета, завдання проєкту, вибрано тему слід 

визначити джерела інформації, способи збирання та аналізу інформації, виду 

продукту та можливих форм презентації результатів проєкту, терміни 

презентації. Оскільки учні 5-х класів не володіють методикою, вчителю слід 

запропонувати розроблені етапи підготовки проєкту. 

На етапі планування педагог спрямовує процес пошуку інформації 

учнями, за необхідності допомагає визначити коло джерел інформації. Також 

слід запропонувати учням різні варіанти та способи зберігання та 

систематизації зібраної інформації. У разі, якщо проєкт груповий, слід 

організувати групи, розподілити ролі кожного учасника. Далі учні реалізують 

заплановані кроки, виконують поточний контроль (самоконтроль) за 
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встановленими критеріями оцінювання результатів та процесу. Вчитель, 

своєю чергою, організує процес контролю (самоконтролю) розробленого 

плану діяльності та ресурсів. Так само слід вибрати форму та спосіб 

презентації передбачуваних результатів.  

Під час розробки проєкту відбувається самостійна робота  учнів за 

своїми індивідуальними чи груповими завданнями проєкту.  Учні 

обговорюють отримані дані у групах, на консультаціях. В цей час вчитель 

спостерігає, радить, побічно керує їх діяльністю, відповідає на питання учнів. 

Для дотримання правил техніки безпеки слід контролювати процес роботи в 

кабінеті, в тому числі та за виконанням тимчасових рамок етапів діяльності. 

Під час роботи над проєктом учні використовують різні технології 

діяльності, освоюють нові способи діяльності (відеозйомка, робота з 

комп'ютером, проведення соціологічних досліджень). 

Ця робота дозволяє формувати такі пізнавальні дії: 

 пошук та виділення необхідної інформації;  

 застосування методів інформаційного пошуку, у тому числі за 

допомогою комп'ютерних засобів; 

 рефлексія способів та умов дії. 

Для оформлення результатів необхідно структурувати отриману 

інформацію, провести аналіз та синтез даних, сформулювати висновки. У 

цьому випадку вчитель звертає увагу на сформованість таких пізнавальних дій 

як структурування знань; контроль та оцінка процесу та результатів 

діяльності; моделювання. 

На етапі виготовлення продукту учні беруть участь у колективному 

аналізі проєкту, оцінюють свою роль. У процесі аналізу досягнень поставленої 

мети з'ясовують причини успіхів та невдач, роблять висновки. І саме в цей час 

дитині необхідно показати, що будь-яка робота робиться не просто так, вона 

має свою цінність для оточуючих. 
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Кожен проєкт має завершуватися отриманням будь-якого продукту 

(відеофільм, комп'ютерна газета, бюлетень, брошура, альбом, сайт, модель, 

словник, виставка, генеалогічне дерево тощо). 

Наступним етапом є презентація. На етапі підготовки презентації 

результатів необхідно відрепетирувати з учнями майбутній захист проєкту. 

Вчитель у цьому випадку виступає як експерт. Він узагальнює та резюмує 

отримані результати, підводить підсумки навчання. Відбувається оцінка 

умінь: спілкуватися, слухати, обґрунтовувати свою думку та ін. При цьому 

педагог акцентує увагу на усвідомленій та довільній побудові мовленнєвого 

висловлювання в усній та письмовій формі, що є результатом розвитку 

пізнавальної активності. 

Під час захисту проєкту учні відповідають на запитання слухачів. 

Виступають у ролі експерта, тобто, ставлять запитання та висловлюють 

критичні зауваження (при презентації інших груп чи учнів) на основі 

встановлених критеріїв оцінювання результатів та процесу. 

3. Оцінювання проєктів. Організувати будь-яку діяльність, у тому числі 

проєктну, без оцінок неможливо, оскільки оцінка є одним із компонентів 

діяльності, її регулятором та показником результативності. Однак досі так і не 

визначено єдину, універсальну система оцінювання проєктів.  

Критерії оцінювання проєктів відображають різні аспекти 

освітньоїдіяльності у межах предметів, якими учні створюють проєкти.  

Розробляючи методику оцінювання навчальних проєктів учнів, 

необхідно враховувати окремі важливі моменти. У 5-му класі, коли діти 

виконують свої перші самостійні проєкти, важливо підтримати у них 

прагнення щось вигадувати проєктувати, винаходити. Тобто на цьому етапі 

оцінка покликана всіляко заохочувати участь дітей у різних проєктах. 

Для того, щоб бути об'єктивнішим при оцінюванні, слід записувати 

короткі резюме за результатами спостережень за учнями (Таблиця 2.11). 

Критерії оцінювання можуть бути такими: 0 – «не відповідає», 1 – «частково 
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відповідає», 2 – «відповідає». Сума набраних балів від 28-25 – оцінка 

«відмінно», 24-21 – «добре», 20 та менш – «задовільно». 

Таблиця 2.11 

Лист спостереження під час виконання учнем проєкту 

Проєкт 

№ Критерії ПІП учнів 

Оцінка роботи в групі      

1 Чергує говоріння та слухання      

2 Задає доречні питання      

3 Говорить по темі      

4 Намагається повно відповідати на 

зауваження та питання товаришів 

щодо роботи 

     

Оцінка вмінь працювати з інформацією      

1 Вміє формулювати питання, 

ставити проблему 

     

2 Вміє вести спостереження      

3 Вміє спланувати роботу      

4 Вміє спланувати час      

5 Вміє зібрати дані      

6 Вміє зафіксувати дані      

7 Вміє впорядкувати та 

організувати дані 

     

8 Вміє проінтерпретувати дані      

9 Вміє представити результати або 

підготовлений продукт 

     

Ключовим моментом у процесі навчання є розвиток умінь аналізу своєї 

діяльності учнів. Мета само оцінювання визначається осмисленням власного 
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досвіду, виявлення причин успіху або неуспіху, усвідомленням власних 

проблем та пошуком внутрішніх ресурсів, які сприяють їх вирішенню. 

Для оцінювання індивідуальних та групових проєктів ми розробили  

Листи оцінювання (Таблиця 2.12). У кожному пункті потрібно проставити 

бали від 0 до 2, де 0 – не відповідає, 1 – частково відповідає, 2 – повністю 

відповідає. Потім прорахувати загальний бал за проєкт. Учні, які набрали 36-

31 балів від максимальної суми одержують «високий рівень», 30-26 балів – 

«достатній», 25-20 балів – «середній», нижче 20 балів - початковий.  

Таблиця 2.12 

Лист оцінювання індивідуальних і групових проектів 

Проєкт 

Виконавець 

№ Критерії Бали 

Зміст 

1 Чіткість формулювання теми, мети, завдань та гіпотези  

2 Зміст теми повністю розкрито  

3 Висновки коректні, аргументовані та відповідають заявленій 

проблемі 

 

4 Теоретична та практична частини проєкту взаємопов'язані та 

відповідають заявленій проблемі  

 

5 Виявлено вміння знаходити потрібну інформацію в різних 

джерелах 

 

6 Вираз власної авторської позиції, її обгрунтування  

7 Відсутність фактичних помилок  

8 Логічність викладу  

9 Наявність самостійних досліджень  

10 Усі матеріали проєкту створені з дотриманням авторських 

прав 

 

 Максимальна кількість балів за розділом 20 
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Оформлення 

1 Картинки якісні, не перевантажують роботу  

2 Естетичність дизайну  

3 Доцільність використання графіків, діаграм та таблиць  

4 Доцільність використаних анімаційних ефектів та 

інших ефектів оформлення (рамок, підкладок, ефектів 

шрифтів та картинок тощо) 

 

Максимальна кількість балів за розділом 8 

Особистісні результати 

1 Артистизм захисту  

2 Оформлення роботи відповідно до вимог  

3 Вміння орієнтуватися в тематиці дослідження при відповідях 

на питання 

 

4 Вміння користуватися технічними засобами для подання 

результатів проектної діяльності 

 

 Максимальна кількість балів за розділом  8 

Загальний бал  

 

Також слід організувати самооцінку роботи учнями. У аркуші 

самооцінки (Таблиця 2.14) виконавці проєкту встановлюють бали по кожному 

пункту. Критерії оцінювання: 1 бал – «потрібно постаратися», 2 бали – 

«добре», 3 бали – «дуже добре». 

Таблиця 2.14 

Самооцінка учня під час проєкту  

Проєкт 

Виконавець 

№ Критерії Бали 

 Початок проєкту 

1 Я уважно вислухав повідомлення вчителя  
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2 Я зрозумів завдання і зможу розповісти про нього друзям та 

батькам 

 

Робота над проєктом 

1 Я брав участь у зборі інформації за своєю темою  

2 Я надав докази зі свого власного досвіду  

3 Я оформив результати своєї роботи  

4 Я брав участь у створенні продукту групової роботи  

5 Я заздалегідь готуюся до виступу в іншій групі про нашу 

спільної роботи 

 

Фініш проєкту 

1 Я відповів на запитання проєкту  

2 Я зможу застосувати отримані знання у самостійній роботі  

Під час роботи над проєктом у групі має бути проведено оцінювання 

учня самим собою та групою. Бажано ці оцінки прокоментувати вчителем – 

керівником проекту. У лист самооцінки та взаємооцінки (Таблиця 2.15) 

вносяться критерії від 1 до 3 балів: 1 бал – «треба постаратися», 2 бали – 

«добре», 3 бали – «дуже добре».  

Проєкт 

Виконавець 

№ Критерій Оцінка 

групи 

Моя 

оцінка 

Коментар 

вчителя 

 Я зробив великий внесок у роботу групи    

 Я вмію вислуховувати аргументи своїх 

товаришів, приймати іншу точку зору 

   

 Я вмію пояснювати свою думку, 

наводити доводи та переконувати 

   

 Я відстоюю свою думку коректно    

 Я готовий приймати нові ідеї    

 Я вмію формулювати проблему та    
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розбивати її на окремі завдання 

 Я вмію працювати в команді, вести 

вербальні комунікації (зі своїми 

товаришами та вчителем) 

   

Робота над проєктом – досить складна праця, яка потребує 

систематичних зусиль від виконавця. Технологічний компонент інформатики 

під час виконання проєктної роботи націлює дослідницьку діяльність учнів, 

пов'язану із використанням засобів інформаційних та комунікаційних 

технологій для вирішення комунікативних та пізнавальних завдань, 

включаючи пошук, збирання, обробку, аналіз, організацію, передачу та 

інтерпретацію інформації. 

Передбачає використання наступного програмного забезпечення: 

програми Power Point для мультимедійного проєкту, можливості текстового 

процесора Microsoft Word для письмового звіту з графічним оформленням, 

додаток Microsoft Office Publisher для створення презентаційного буклету, 

програми Windows Movie Maker з елементами запису, монтажу файлів 

мультимедіа на комп'ютері та подальшим збереженням у вигляді фільму, Web-

редакторів. 

При цьому дитина краще вивчає комп'ютерну техніку, освоює її та вміє 

застосовувати прості «робочі» навички на практиці: керувати персональним 

комп'ютером, швидко створювати та оформляти текстові документи, 

користуватися ксероксом, сканером, принтером, електронною поштою, 

використовувати можливості Інтернету, фотографувати та обробляти знімки, 

редагувати та форматувати будь-які тексти, створювати звукові файли. 

Отже, необхідно організовувати проєктну роботу в позаурочній 

діяльності з інформатики так, щоб на всіх етапах були завдання, які сприяють 

розвитку пізнавальної активності учнів.  
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Висновки до другого розділу 

Проведений нами констатувальний експеримент дав змогу з’ясувати, що 

в досліджуваному класі рівень пізнавальної активності учнів недостатньо 

розвинений. Для його підвищення потрібна спеціальна робота. Ефективними 

шляхами розвитку пізнавального інтересу в учнів ми вважаємо метод проектів, 

який реалізовано в позаурочній діяльності. Для цього нами було розроблено і 

впроваджено у практику освітнього процесу факультативний курс з 

інформатики. 

Ми розробили програму факультативного курсу «Цікава інформатика» 

для 5 класу. В основу діяльності за програмою покладено метод проектів. Для 

викладача використання методу проєктів на заняттях уможливлює якісно і 

більше доступно пояснити учням новий матеріал або ж ґрунтовніше закріпити 

раніше пройдений матеріал. Більше того, вчитель має можливість 

актуалізувати усі види інформаційної діяльності учнів – пошуку, передачі, 

обробки, зберігання інформації. Крім того, завдяки використанню методу 

проєктів, в учнів розвиваються аналітичне, асоціативне та логічне мислення, 

активізується пізнавальний інтерес. 

Після проведеної роботи ми спостерігали якісні зміни в рівнях 

сформованості пізнавальної активності. Зокрема зріс відсоток високого рівня 

до 55% (11) учнів. Достатній рівень склав 40% (8 учнів), середній зменшився 

до 5% (1) учнів і вагомою позитивною характеристикою ефективності 

проведеної роботи є відсутність початкового рівня. Порівнявши результати 

вхідного та підсумкового моніторингу можна зробити висновки, що обрана 

стратегія призводить до позитивних результатів. 

Таким чином, можна зробити висновок, що застосування проєктної 

діяльності під час уроків інформатики сприяє розвитку пізнавальної 

активності учнів, що розширює кругозір, стимулює інтерес до навчальної 

діяльності і, як наслідок, збільшує показники якісного навчання. 
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ВИСНОВКИ 

 

Спираючись на результати дослідження ми зробили такі висновки: 

 з’ясовано, що пізнавальна активність дослідниками визначається 

як змінна властивість особистості, яка означає глибоку переконаність учня у 

необхідності пізнання, творчого засвоєння системи наукових знань, що 

знаходить вияв у усвідомленні мети діяльності, готовності до енергійних дій 

та безпосередньо у самій пізнавальній діяльності. Завдання педагога полягає в 

тому, щоб забезпечити не загальну активність у пізнавальній діяльності, а 

активність, спрямовану на оволодіння провідними знаннями та способами 

діяльності. Слід зазначити, що у процесі розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій (далі – ІКТ) розширився спектр педагогічних 

засобів та умов розвитку пізнавальної активності учнів, що стимулюють їх 

активність та спонукають до пошуків, до прояву вольових зусиль. 

 Визначено, що історія виникнення методу проєктів сягає початку 

ХХ століття. З'явився він у США і ґрунтувався на теоретичних концепціях так 

званої прагматичної педагогіки, що проголосила принцип «навчання у вигляді 

розподілу». Аналіз тлумачень поняття різними науковцями дозволив нам 

сформулювати визначення поняття, яке на нашу думку, є доцільним у 

контексті дослідження: метод проєктів – це технологія моделювання та 

організації освітніх ситуацій, у яких учні виконують комплекс дій у вирішенні 

важливої для себе проблеми; здійснюють діяльність, спрямовану на створення 

матеріальної та/або духовної цінності, що має суб'єктивну чи об'єктивну 

новизну. На предметі інформатика проєктний метод дозволяє 

використовувати усі виховні дидактичні можливості. Він реалізовується, по-

перше, як один із методів проблемного навчання, що активізує і поглиблює 

пізнання, по-друге, як метод, який дозволяє навчати самостійного мислення та 

діяльності, по-третє, як метод, що дає можливість навчати групової взаємодії, 

що важливо для соціалізації учнів, для формування професійних навичок у 

передпрофесійному навчанні інформатиці. 
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 З’ясовано, що позаурочна діяльність – це процес добровільної, 

усвідомлено цілеспрямованої, самодіяльної та творчої життєвої активності 

школярів та дорослих, психолого-педагогічне керівництво якої має 

забезпечуватись педагогічним колективом. Цей вид діяльності сприяє набуттю 

певного життєвого досвіду, надає недостатній практичний досвід у тому чи 

іншому напрямку. Урочна та позаурочна діяльність з інформатики 

безпосередньо взаємодіють, що сприяє збільшенню ефективності всього 

освітнього процесу. Аналіз науково-методичний джерел виявив, що для учнів 

5 класу не достатньо розроблено факультативів та курсів за вибором. Що 

спонукало нас до необхідності створити власний авторський факультатив, 

який би охоплював різні розділи освітньої програми з інформатики у 5 класі. 

Експериментально дослідження, що в 5 класі недостатньо розвинута 

пізнавальна активність. Ефективними засобами її розвитку ми вважаємо 

проектну діяльність. У ході дослідження нами розроблено робочу програму 

курсу «Цікава інформатика», що входить у позаурочну діяльність за 

загальноінтелектуальним напрямком розвитку особистості. Впровадження 

програми відбувалося на формувальному етапі дослідження. Мета: 

формування в учнів уміння володіти комп'ютером як засобом вирішення 

практичних завдань, підготувавши учнів до активного повноцінного життя та 

роботи в умовах технологічно розвиненого суспільства; розвиток пізнавальної 

активності засобами проєктних технологій. Порівнявши результати вхідного 

та підсумкового моніторингу можна зробити висновки, що обрана стратегія 

призводить до позитивних результатів. Таким чином, можна зробити 

висновок, що застосування проєктної діяльності під час уроків інформатики 

сприяє розвитку пізнавальної активності учнів, що розширює кругозір, 

стимулює інтерес до навчальної діяльності і, як наслідок, збільшує показники 

якісного навчання. 

 Методичні рекомендації спрямовані на реалізацію методу проєктів 

у позаурочній діяльності з інформатики. Метод проєктів як педагогічна 

технологія не передбачає жорсткої алгоритмізації дій, що не виключає 
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творчого підходу, але вимагає правильного дотримання логіки та принципів 

проектної діяльності. Необхідно доотримуватися таких етапів під час релізації 

проєкту  при вивченні інформатики: вибір теми проектів; організація роботи з 

проектом; оцінювання проєктів. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

«Методика визначення рівня пізнавальної активності 

учнів» (Г. Щукіна) 

Методика дозволяє визначити рівень пізнавальної активності учнів 

методом експертних оцінок. Як експерти виступають вчитель, психолог та 

батько учня. 

Інструкція: оцініть такі показники пізнавальної активності учня за 12-

бальною шкалою. Обведіть у кружечок необхідну оцінку. 

Показники рівня пізнавальної активності учнів 

Зовнішні показники 

1. Активність: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

2. Діалог із педагогом: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

3. Діалог із учням: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

4. Виконання домашнього завдання: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

5. Читання додаткової літератури: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

6. Позакласна робота: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

7. Працездатність: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

8. Самостійність у виконанні завдань: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

9. Успішність: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

10. Очікування кінця уроку: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

Внутрішні показники 

1. Емоційний стан (реакція): 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

2. Відкритість: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

3. Швидкість входження у навчальну ситуацію: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-

12. 

4. Мотивація: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

5. Увага: 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12. 

Інтерпретація: 

Підсумовуючи оцінки, можна визначити, на якому рівні пізнавальної 
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активності знаходиться аналізований об'єкт. 

Кожен критерій рівня пізнавальної активності оцінюється в 

інтервалі: 

• низький (Н) від 0 до 3 (0×15; 3×15) // від 0 до 45; 

• частково активний (ЧА) від 46 до 59 – проміжний інтервал; 

• відносно активний (ВА) від 4 до 6 (4×15; 6×15) // від 60 до 90; 

• рецепційно-активний (РА) від 91 до 104 – проміжний інтервал; 

• виконавчо-активний (ІА) від 7 до 9 (7×15; 9×15) // від 105 до 135; 

• рефлексивно-активний (РфА) від 136 до 149 -проміжний інтервал; 

• творчий від 10 до 12 (10×15; 12×15) // Від 150 до 180. 

Проміжні інтервали показують перехідні етапи формування рівнів 

розвитку ПА учнів. 

Критерії рівня пізнавальної активності назва критерію 

(Умовне позначення, інтервал оцінки) 

Низький Н 0-45 

Частково активний ЧА 46-59 

Відносно активний ВА 60-90 

Рецепційно-активний РА 91-104 

Виконавчо-активний ВА 105-135 

Рефлексивно-активний РфА 136-149 

Творчий Т 150-180 
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Додаток Б 

Методика визначення пізнавальної активності 

[Б.К.Пашнєв] 

Методика дослідження рівня пізнавальної активності за опитувальником 

Б. Пашнєва. 

Цілі та задачі: діагностика рівня пізнавальної активності учнів. 

Контингент, вікові категорії: використовується з 9 років. Може бути 

використана, як при індивідуальному обстеженні, так і для групової 

діагностики. 

Терміни та час проведення: дослідження може проводитися протягом 

року. Методика займає близько 20-25 хвилин. 

Тест складається з 52 запитань, на кожне запитання слід обрати 

відповідь «а» або «б». 

Обробка та оцінка результатів: 

Опитувальник складається з двох груп запитань: 

1) 42 запитання, спрямовані на вивчення пізнавальної активності; 

2) 10 запитань, з допомогою яких досліджується показник нещирості або 

соціально бажаної відповіді. 

Текст опитувальника 

1. Чи важко тобі встигати разом із класом? 

а)так b) ні 

2. Чи хвилюєшся ти, коли вчитель каже, що збирається перевірити, 

наскільки ти знаєш матеріал? 

а) так b) ні 

3. Чи важко тобі працювати в класі так, як цього хоче вчитель? 

а) так b) ні 

4. Чи сниться тобі інколи, що вчитель розлютився від того, що ти не 

знаєш уроку? 

а) так b) ні 
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5. Чи траплялося, що хтось із твого класу бив або вдарив тебе? 

а) так b) ні 

6. Чи часто ти хочеш, щоб учитель не поспішав, пояснюючи новий 

матеріал, щоб ти зрозумів, про що він каже? 

а) так b) ні 

7. Чи сильно ти хвилюєшся при відповіді або виконанні завдання? 

а) так b) ні 

8. Чи буває так, що ти боїшся відповідати, оскільки остерігаєшся зробити 

помилку? 

а) так b) ні 

9. Чи тремтять у тебе коліна, коли тебе викликають відповідати? 

а) так b) ні 

10. Чи часто твої однокласники сміються з тебе, коли ви граєте у різні 

ігри? 

а) так b) ні 

11. Чи трапляється, що тобі ставлять нижчу оцінку, ніж ти очікував? 

а) так b) ні 

12. Чи хвилює тебе питання про те, чи не залишать тебе на другий рік? 

а) так b) ні 

13. Чи намагаєшся ти уникнути ігор, у яких робиться вибір, тому що тебе 

зазвичай не обирають? 

а) так b) ні 

14. Чи буває часом, що ти весь тремтиш, коли тебе викликають 

відповідати? 

а) так b) ні 

15. Чи часто у тебе виникає відчуття, що ніхто з твоїх однокласників не 

хоче робити того, що хочеш ти? 

а) так b) ні 
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16. Чи сильно ти хвилюєшся перед тим, як почати виконувати завдання? 

а) так b) ні 

17. Чи важко тобі отримувати такі оцінки, яких очікують батьки? 

а) так b) ні 

18. Чи боїшся часом, що тобі стане зле у класі? 

а) так b) ні 

19. Чи будуть твої однокласники сміятися з тебе в разі, якщо ти зробиш 

помилку під час відповіді? 

а) так b) ні 

20. Чи схожий ти на однокласників? 

а) так b) ні 

21. Чи тривожишся ти після виконання завдання про те, наскільки добре 

ти з ним упорався? 

а) так b) ні 

22. Коли ти працюєш у класі, чи впевнений у тому, що все добре 

запам'ятаєш? 

а) так b) ні 

23. Чи сниться тобі іноді, що ти у школі й не можеш відповісти на 

запитання учителя? 

а) так b) ні 

24. Чи правда, що більшість дітей ставляться до тебе доброзичливо? 

а) так b) ні 

25. Чи працюєш ти старанніше, якщо знаєш, що результати твоєї роботи 

будуть порівнюватися у класі з результатами твоїх однокласників? 

а) так b) ні 

26. Чи часто ти мрієш про те, щоб менше хвилюватися, коли тебе 

викликають відповідати? 

а) так b) ні 
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27. Чи боїшся ти іноді вступати у суперечку? 

а) так b) ні 

28. Чи не трапляється, що твоє серце починає сильно битися, коли 

учитель каже, що збирається перевірити твою готовність до уроку? 

а) так b) ні 

29. Коли ти отримуєш хороші оцінки, чи думає хтось із твоїх друзів, що 

ти хочеш вислужитися? 

а) так b) ні 

30. Чи добре ти себе почуваєш із тими однокласниками, до яких інші 

діти ставляться з особливою повагою? 

а) так b) ні 

31. Чи буває, що деякі діти в класі говорять те, що тебе заторкує? 

а) так b) ні 

32. Як ти гадаєш, чи втрачають прихильність класу ті учні, які не можуть 

упоратися з навчанням? 

а) так b) ні 

33. Чи схоже на те, що більшість твоїх однокласників не звертають на 

тебе уваги? 

а) так b) ні 

34. Чи часто ти боїшся виглядати безглуздо? 

а) так b) ні 

35. Чи задоволений ти тим, як до тебе ставляться вчителі? 

а) так b) ні 

36. Чи допомагає твоя мама в організації шкільних вечірок, як інші мами 

твоїх однокласників? 

а) так b) ні 

37. Чи хвилювало тебе колись те, що думають про тебе навколишні? 

а) так b) ні 
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38. Чи сподіваєшся ти вчитися у майбутньому краще, ніж зараз? 

а) так b) ні 

39. Чи вважаєш ти, що одягаєшся до школи так само добре, як і твої 

однокласники? 

а) так b) ні 

40. Чи часто ти замислюєшся, відповідаючи на уроці, що про тебе в цей 

час думають інші? 

а) так b) ні 

41. Чи мають здібні учні якісь виняткові права, яких не мають інші учні 

в класі? 

а) так b) ні 

42. Чи дратує деяких твоїх однокласників, коли тобі вдається бути 

кращим за них? 

а) так b) ні 

43. Чи задоволений ти тим, як до тебе ставляться твої однокласники? 

а) так b) ні 

44. Чи добре ти почуваєшся, коли залишаєшся наодинці з учителем? 

а) так b) ні 

45. Чи висміюють однокласники часом твою зовнішність та поведінку? 

а) так b) ні 

46. Чи гадаєш ти, що переймаєшся своїми шкільними справами більше, 

ніж твої однокласники? 

а) так b) ні 

47. Якщо ти не можеш відповісти, коли тебе запитують, чи відчуваєш ти, 

що от-от розплачешся? 

а) так b) ні 

48. Коли ввечері ти лежиш у ліжку, чи думаєш ти часом із тривогою про 

те, що буде завтра в школі? 
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а) так b) ні 

49. Працюючи над складним завданням, чи відчуваєш ти інколи, що 

абсолютно забув речі, які добре знав раніше? 

а) так b) ні 

50. Чи тремтить трохи твоя рука, коли ти працюєш над завданням? 

а) так b) ні 

51. Чи відчуваєш ти, що починаєш нервувати, коли учитель каже, що 

збирається дати класу завдання? 

а) так b) ні 

52. Чи лякає тебе перевірка твоїх завдань у класі? 

а) так b) ні 

53. Коли вчитель говорить, що збирається дати класу завдання, чи 

боїшся ти, що не впораєшся з ним? 

а) так b) ні 

54. Чи снилося тобі часом, що твої однокласники можуть зробити те, 

чого не можеш ти? 

а) так b) ні 

55. Коли учитель пояснює матеріал, чи здається тобі, що твої 

однокласники розуміють його краще за тебе? 

а) так b) ні 

56. Чи тривожишся ти по дорозі до школи, що вчитель може дати класу 

перевірочну роботу? 

а) так b) ні 

57. Виконуючи завдання, чи відчуваєш ти, що робиш це погано? 

а) так b) ні 

58. Чи тремтить злегка твоя рука, коли вчитель просить виконати 

завдання на дошці перед усім класом? 

а) так b) ні 
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Додаток В 

Авторська анкета для виявлення пізнавального інтересу на уроках 

інформатики 

Вибери один із запропонованих варантів, прочитавши запитання. 

1. Чи подобаються тобі уроки інформатики? 

А) Так   Б)Не завжди    В)Дуже рідко  Г)Ні 

2. Чи хочеш ти дізнаватися більше з інформатики, ніж вчитель 

розповідає на уроках? 

А) Так   Б)Не завжди    В)Дуже рідко  Г)Ні 

3.Якому способу опрацювання інформації з відповідної теми ти надаєш 

перевагу? 

А) Самостійний пошук інформації з теми   Б) Відомості з підручника   

В)Переказують друзі  Г)Не опрацьовую  

4. Чи хотів бит и відвідувати додаткові заняття з інформатики після 

уроків? 

А) Так   Б)Інколи    В)Не знаю  Г)Ні 
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Додаток Г 

Діагностична робота. Тема: «Мережеві технології та Інтернет» 

І варіант 

Дата__________ Клас__________                                    

Прізвище, ім’я ___________________________________ 

Вибрати один варіант відповіді  

1. Група пов’язаних між собою веб-сторінок. 

а)    Веб-сайт                 в)   гіперпосилання 

б)   Інтернет 

 2.  Комп’ютерна програма, що призначена для перегляду веб-сторінок. 

а)    Інтернет                   в)   Paint 

б)    Браузер  

 3. Елемент веб-сторінки, який має посилання на інший об’єкт. 

а)    Веб-сторінка                в)     Інтернет 

б)    Гіперпосилання 

4. Відомостям, знайденим в Інтернеті, завжди можна довіряти. 

а)    Погоджуюсь                б)     Не погоджуюсь 

5. Пошукові системи – це програми, що… 

а)    використовуються для пошуку рефератів і книжок 

б)    використовуються для пошуку лише зображень 

в)    призначені для пошуку відомостей в Інтернеті за ключовими          

       словами 

6. Яка з перелічених назв є українською пошуковою системою. 

а)    Meтa                           в)    Google 

б)    Yandex                       г)     Yahoo 

7. Клієнтом у комп’ютерній мережі називають комп’ютер, який… 

а)  відрізняється від усіх комп’ютерів у мережі 

б)  використовує ресурси сервера 

в)  є складовою локальної мережі 

8. Право автора на створені ними твори –  …  
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а)  юридичне право 

б)  авторське право 

в)  плагіат 

 

Вибрати декілька варіантів відповідей 

9. Які права можуть надаватися користувачам локальної мережі? 

а) Доступ                                             в) Мережна взаємодія 

б) Обліковий запис користувача       г) Сеанс користувача  

10. 10. Загальновідомими є пошукові системи: 

а)  Meтa                       в)  Google 

б)  Yandex                    г)  Paint 
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Додаток Д 

Тематичне планування курсу «Цікава інформатика» 

в 5 класі 

№ Тема Кі-

сть 

год 

Елементи змісту 

Інформація навколо нас 

1 Техніка безпеки та 

організація робочого 

місця. Інформація 

навколо нас. Міні-

проект «Чи можна 

втратити інформацію» 

1 Інформація. Види 

інформації щодо 

способу отримання 

(зорова, нюхова, 

смакова, 

тактильна, 

звукова). 

Види інформації по 

формі подання 

(текстова, числова, 

графічна, 

відеоінформація, 

звукова). Дії з 

інформацією. 

Техніка безпеки та 

організація 

робочого місця. 

Вміння працювати з 

підручником та 

електронним 

додатком до 

підручника; 

визначення основної 

тадругорядної 

інформації; 

проведення аналізу 

об'єктів з виділенням 

суттєвих та 

несуттєвих ознак 

Інформаційні технології (3 год) 

2 Комп'ютер - 

універсальна машина 

для роботи з 

інформацією. Проєкт 

«Мій власний 

комп’ютер для 

навчання» 

 

1 Універсальний 

об'єкт. Комп'ютер. 

Апаратне 

забезпечення 

(процесор, пам'ять, 

оперативна 

пам'ять, жорсткий 

диск, клавіатура, 

монітор). Техніка 

безпеки при роботи 

з комп'ютером 

Гра «Пари» 

Самостійне 

виділення та 

формулювання 

пізнавальної 

цілі; вибір найбільш 

ефективного способу 

виконання завдань 
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3 Введення інформації в 

пам'ять комп'ютера. 

Клавіатура. Групи 

клавіш. Проект 

«Найбільш 

необхідна буква» 

1 Пристрої введення 

інформації. 

Клавіатура, 

групи клавіш 

(функціональні, 

символьні, клавіші 

управління 

курсором, 

спеціальні, клавіші 

додатковою 

клавіатури). 

Комбінація 

клавіш. Основна 

позиція пальців на 

клавіатурі. 

Клавіатурний 

тренажер. 

Практична робота 

№ 1«Клавіатура» 

Усвідомлена та 

Довільна будова 

мовного  

висловлювання в 

усній формі; 

використання 

знаково-символічних 

засобів; вміння 

стисло передавати 

інформацію 

4 Управління 

комп'ютером прийоми 

управління 

комп'ютером. 

Проєкт «Для чого 

потрібна операційна 

система?» 

1 Програмне 

забезпечення. 

Документ. Робочий 

стіл Панель задач. 

Покажчик миші. 

Меню. Головне 

меню. Вікно. 

Елементи вікна 

(рядок заголовка, 

згортаюча, 

розгортаюча, 

закриваюча 

кнопки, рядок 

меню, робоча 

область, смуги 

прокручування, 

рамки вікна). 

Вилучення 

необхідної 

інформації з 

тексту; вміння 

стисло передавати 

зміст тексту; вибір 

критеріїв для 

порівняння об'єктів; 

упорядкування 

інформації в 

особистому 

інформаційним 

просторі 
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Практична робота 

№ 2. «Прийоми 

управління 

комп'ютером» 

Інформація навколо нас (6 год) 

5 Зберігання інформації. 

Проєкт «Екопростір» 

(рекомендується 

виконувати в 

протягом усього 

навчального року по 

мірі вивчення 

відповідних розділів 

історії, географії, 

літератури та 

мистецтва). 

1 Інформація. Дії з 

інформацією. 

Зберігання 

інформації. Пам'ять 

(оперативна 

(внутрішня) 

пам'ять, 

довготривала 

(Зовнішня) 

пам'ять). 

Носій інформації. 

Файл папки. 

Практична робота 

№ 3. «Створюємо 

та зберігаємо 

файли» 

 

Виконання 

операцій з знаками та 

символами; 

упорядкування 

інформації в 

особистому просторі; 

робота з інформацією 

різних видів 

 

6 Передача інформації. 

Проєкт «Електронна 

пошта» 

1 Інформація. Дії з 

інформацією. 

Передача 

інформації. 

Джерело 

інформації. 

Інформаційний 

канал приймач 

інформації 

Робота з 

інформацією 

різного виду; 

створення та 

перетворення 

моделей і схем у 

процесі виконання 

завдань 

7 Електронна пошта 1 Передача 

інформації. 

Електронна пошта. 

Електронного 

листа. Практична 

робота № 4 

Знаходження та 

Виділення 

необхідною 

інформації; 

структурування 

знань; встановлення 

аналогій 
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«Працюємо з 

електронною 

поштою» 

8 У світі кодів. Способи 

кодування 

інформації. 

Проєкт «Ребус» 

1 Умовний знак. Код. 

Кодування, 

декодування. 

Інтерактивне 

завдання 

«Розшифруй 

слово» 

 

 

Перекодування 

інформації з 

просторово-графічної 

або знаково-

символічною 

форми до іншої; 

вміння вибірково 

передавати зміст 

тексту; будова 

логічною ланцюжки 

міркувань 

9 Метод координат. 

Проект «Метод 

координат» 

1 Код, кодування. 

Графічний, 

числовий, 

символьний 

способи кодування. 

Метод 

координат. Гра 

«Морський бій». 

Інтерактивне 

завдання «Графічні 

диктанти та 

Танграм» 

Розуміння 

необхідності 

вибору тієї чи 

іншої форми 

уявлення (кодування) 

інформації в 

залежно від 

поставленою 

завдання 

10 Текст як форма 

уявлення інформації. 

Комп'ютер – рсновний 

інструмент підготовки 

тексту. Міні-проєкт у 

групах «Знайди 

відмінності» 

1 Текст. Текстова 

інформація. 

Текстовий 

процесори та 

редактори. 

Клавіатурний 

тренажер 

у режимі введення 

речень або 

комп'ютерний 

словниковий 

диктант 

Знаходження та 

виділення 

інформації, в тому 

числі за допомогою 

комп'ютерних 

коштів; будова 

логічних ланцюжків 

міркувань; 

встановлення 

причинно-

наслідкових 

зв'язків 
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Інформаційні технологі (4 год) 

11 Основні об'єкти 

текстового документа. 

Введення тексту. 

Проєкт «Листівка» 

1 Текстовий 

документ. 

Об'єкти текстового 

документа (символ, 

слово, термін, 

абзац, фрагмент). 

Гіпертекст. 

Практична 

робота № 5 

«Вводимо текст» 

Вміння складати 

тексти; усвідомлено 

і довільно будувати 

мовленнєве 

висловлювання в 

усний та письмовій 

формі 

12 Редагування 

тексту. Проект 

«Листівка» 

1 Текстовий 

документ. 

Редагування 

текстового 

документа. 

Операції: заміна, 

вставка, видалення. 

Практична робота 

№ 6 «Редагуємо 

текст» 

Здійснення 

вибору найбільш 

ефективних 

способів вирішення 

завдань у залежності 

від конкретних умов 

13 Працюємо з 

фрагменти тексту. 

Проєкт «Листівка» 

1 Текстовий 

документ. 

Редагування 

текстового 

документа. Буфер 

обміну. 

Фрагмент, операції 

з фрагментом 

(копіювання, 

переміщення, 

видалення, 

вставка). 

Практична робота 

№ 7 «Працюємо з 

фрагментами 

тексту» 

Встановлення 

аналогій; виділення 

суттєвої інформації з 

текстів різних видів; 

створення структури 

взаємозв'язків 

смислових одиниць 

тексту 
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14 Форматування тексту. 

Проєкт «Листівка» 

1 Текстовий 

документ. 

Форматування 

тексту. 

Вирівнювання 

тексту (по правому 

краю, по центру, по 

лівому краю, по 

ширині). Шрифт. 

Зображення. 

Практична 

робота № 8. 

«Форматуємо 

текст» 

Усвідомлена та 

довільна  будова 

мовних 

висловлювань у 

усній та письмовій 

формі; вільне 

сприйняття 

текстів різних 

жанрів; вміння 

складати тексти 

різних жанрів, 

дотримуючись норм 

побудови тексту 

Інформаційне моделювання (2 год) 

15 Подання інформації в 

формі таблиць. 

Структура таблиці. 

Створення простих 

таблиць 

1 Таблиця. Рядок 

стовпчик,комірка. 

Практична робота 

№ 9 «Створюємо 

прості таблиці» 

Застосування 

таблиць для уявлення 

різного роду 

однотипної 

інформації з 

використанням 

комп'ютерних 

засобів 

16 Табличне рішення 

логічних завдань 

Міні-проєкти 

«Домашня 

бібліотека», «Учні 

нашого класу» або за 

вибором учня.  

1 Таблиця. Логічні 

завдання. Взаємно 

однозначна 

відповідність. 

Практична робота 

№ 9. «Створюємо 

прості таблиці» 

Подання 

інформації в 

табличній формі; 

використання 

таблиць для 

фіксації взаємно 

однозначної 

відповідності 

між об'єктами 

двох множин 

Інформація навколо нас (1 год) 

17 Діаграми. Створення 

діаграм на комп'ютері. 

Проєкт «Діаграми» 

1 Діаграми 

стовпчикова, 

кругова. Практична 

Вибір форми 

представлення 

інформації в 

залежності від 
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робота № 10 

«Будуємо 

діаграми» 

розв'язуваної задачі; 

грамотна візуалізація 

числових даних 

Інформаційні технології (3 год) 

18 Комп'ютерна графіка. 

Інструменти 

графічного редактора. 

Проєкт «Впізнай мене 

по аватару» 

 

1 Комп'ютерна 

графіка. Графічний 

редактор. 

Інструменти 

графічний 

редактор. 

Практична робота 

№ 11. «Вивчаємо 

інструменти 

графічного 

редактора» 

(будь-які завдання 

в залежності від 

рівня підготовки 

класу) 

Вибір форми 

Уявлення інформації 

залежно від 

розв'язуваної задачі; 

дія за алгоритмом 

 

19 Перетворення 

графічних 

зображень. 

Проєкт «Листівка» 

1 Графічний 

редактор. 

Сканер. Графічний 

планшет. 

Інструменти 

графічний 

редактор. 

Фрагмент. 

Практична 

робота № 12 

«Працюємо з 

графічними 

фрагментами» 

Аналіз графічних 

об'єктів з метою 

виділення суттєвих та 

несуттєвих ознак; 

складання зображень 

з фрагментів, 

самостійне 

добудовування 

відсутніх  

компонентів; 

створення зображень 

20 Створення 

Графічних зображень. 

Проєкт «Листівка» 

 

1 Графічний 

редактор. 

Графічний 

примітив. 

Фрагмент. 

Практична 

Виділення 

простих об'єктів 

у складних; аналіз 

умов та вимог 

завдань; 
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робота № 13 

«Плануємо 

роботу у 

графічному 

редакторі»  

знаходження 

загальних 

фрагментів у 

графічних 

зображеннях 

Інформація навколо нас (8 год) 

21 Різноманітність 

завдань обробки 

інформації. 

Систематизація 

інформації. 

Проект-дослідження 

«Зайве» 

 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації. 

Інформаційне 

завдання. 

Систематизація 

інформації. 

Інтерактивна 

вправа «Виділення 

предметів за 

загальним 

ознаками» 

Виділення 

предметів за 

загальним ознакам; 

систематизація 

інформації 

різними способами; 

визначення підстави 

класифікацї для 

заданих класів 

22 Списки – спосіб 

упорядкування 

інформації 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації. 

Систематизація 

інформації. 

Нумеровані та 

марковані списки. 

Практична робота 

№ 14. «Створюємо 

списки» 

Знання підходів до 

Сортування 

інформації; 

розуміння ситуацій, в 

яких доцільно 

використовувати 

нумеровані та 

марковані списки 

23 Пошук інформації. 

Інформаційний 

проєкт на основі 

завдань практикуму 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації. 

Систематизація 

інформації. Пошук 

інформації. 

Практична робота 

№ 15 «Шукаємо 

інформацію в 

мережі Інтернет» 

Вміння шукати та 

Виділяти інформацію 

за допомогою 

комп'ютерних 

засобів; дотримання 

порядку в особистій 

папці при збереження 

інформації 



93 
 

24 Робота з 

презентаціями 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації.  

Практична 

робота  

Перетворення 

інформації  

в просторово 

графічну або 

знаковосимволічну; 

вибір форми 

представлення 

інформації  

залежно від 

завдання 

25 Анімація в презентації 1 Робота з 

редактором 

презентацій 

Аналіз отриманої 

інформації та 

формулювання 

висновків; 

26 Відео та аудіо дані в 

презентації 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації.  

Аналіз отриманої 

інформації  

27 Проєкт «Казка для 

менших братиків та 

сестричок» 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації.  

Розміщення 

проєктів на дошці  

Padlet 

Дія по алгоритму; 

пошук та виділення 

необхідною 

інформації 

28 Презентація проєкту   1 Представлення 

оформленого 

проєкту  

Формування вміння 

публічного виступу 

та презентації 

Інформаційні технології (3 год) 

29 Створення рухомих 

зображень 

1 Інформація. 

Обробка 

інформації. План 

дій. Сюжет, 

відеосюжет. 

Практична робота 

№ 17 «Створюємо 

анімацію» 

Робота з інформацією 

різного виду: 

текстової, графічної; 

 

30 Створення анімації 

з власного задуму 

1 План дій. Сюжет. 

Анімація, розваги. 

Налаштування 

Здійснення синтезу; 

встановлення 

аналогій; здійснення 
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анімації.  

Практична 

робота № 17 

«Створюємо 

анімацію» 

вибору найбільш 

ефективних 

способів вирішення 

завдання залежно від 

конкретних умов 

31 Виконання 

підсумкового 

мініпроєкту. 

Міні-проєкт 

«Малюнки» 

1 Узагальнення та 

систематизація 

вивченого у 5 класі 

з інформатики. 

Практична робота 

«Створюємо слайд-

шоу» 

Встановлення 

причиннонаслідкових 

зв'язків, узагальнення 

отриманої 

інформації; 

формулювання 

висновків 

Підсумкове повторення (4 год) 

32 Підсумкове 

тестування 

1 Повторення.   

33-

34 

Резерв  3 Теми для занять  

«Чому я навчився у 

курсі «Цікава 

інформатика»» 

2) малюнок у 

графічному 

редакторі; 

3) комбінований 

документ, 

створений 

засобами 

текстового та 

графічних 

редакторів; 

4) анімація на 

вільну тему; 

5) інтерактивний 

кросворд за 

основними 

поняттям курсу; 

6) презентація 

проєкту «Історія 

писемності» 
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Додаток Ж 

Приклади проєктів, виконаних під час формувального 

експерименту 

 

Проєкт -гра в умовах дистанційного навчання «Впізнай мене по 

аватару».  (Діти створюють аватари для себе на сервісі avatarmaker та 

розміщують їх на віртуальній дошці Jamboard для презентації своїх 

результатів). Даний проєкт формує вміння побудови і опрацювання графічних 

зображень в різних програмних середовищах та в Інтернеті та вміння 

працювати в групах. 

 

 

 

 

Проєкт «Казка для молодших братиків та сестричок». Діти самостійно 

організовують групи та ділять ролі кожного учасника (хтось готує ілюстрації, 

хтось працює із текстом, інший придумує макет і т. д). Використовуючи 

спільні папки локальної мережі комп’ютерного класу, формують один 

спільний документ із усіма розробками та беруть участь у колективному 
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аналізі проєкту, оцінюють свою роль. Після чого підбирають програмний засіб 

(у даному випадку програма PowerPoint), формують кінцевий результат і 

готуються до захисту проєкту розподіляючи ролі між собою. 
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Додаток З 

Онлайн ресурс з розміщеними матеріалами для курсу 

 «Цікава інформатика».   

 


